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У В О Д Н A   Р Е Ч 
 

      У Коцељеви су од 7 – 9. октобра, уз 
присуство педесетак заљубљеника у ениг-
матику са наших простора, успешно одржа-
ни 21. Сусрети енигмата Србије. На овај 
начин се Коцељева уписала у списак од 19 
места у Србији, у којима су се до сада одр-
жавали ови скупови српских енигмата. 
      Домаћин ових сусрета био је Енигмат-
ски клуб «Ваљево», а посебне заслуге за 
организацију и реализацију овог енигмат-
ског скупа имају Верољуб Бабић, Воја До-
девски и Драган Ђермановић, који су уло-
жили максимум труда, знања и умећа да се 
реализује програм ове манифестације и да 
она остане у најлепшем сећању присут-
нима, због чега заслужују искрену захвал-
ност. 
      Овим је показано да и једно релативно 
мање место, уз максимално и професио-
нално ангажовање домаћина, а уз подршку 
Енигматског савеза Србије и покровитеља 
локалне самоуправе, може да буде веома 
успешан организатор. 
      Свим љубитељима енигматике (са-
стављачима, уредницима, издавачима 
и решавачима), Енигматски клуб «Но-
ва загонетка» честита наступајуће 
празнике, уз пуно успеха у раду и нај-
лепше жеље. 
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Мирослав Лазаревић, Београд 

21. Сусрети енигмата Србије у Коцељеви 
 

      Овогодишњи сусрети енигмата Србије успешно су одржани у Коцељеви у 
времену од петка, 7. октобра до недеље, 9. октобра 2022. године. Више од 
педесет учесника из Србије, Босне и Херцеговине и Хрватске провели су 
пријатан викенд уз одличне временске услове, у лепом дружењу, разговорима, 
такмичењима и обиласку знаменитости Коцељеве и њене околине. Сва збива-
ња су се одржавала у хостелу РИНГЛОВ, а због малог смештајног капацитета, 
један број учесника био је смештен по приватним кућама. 

      Ове сурете српских енигмата организовали су Енигматски савез Србије и 
Енигматски клуб ВАЉЕВО, а покровитељ је била оштина Коцељева, на челу са 
председником општине Душаном Илинчићем, који је присуствовао и отварању 
и затварању Сусрета. Сусрети су почели са државном химном, чиме је дат по-
себан значај овом окупњаљу српских енигмата. 
      За припрему и реализацију такмичарског дела Сусрета били су задужени 
Воја Додевски и Милосав Марјановић из Енигматског клуба ВАЉЕВО, који су 
овај посао веома успешно обавили. Међутим, најјачи утисак на учеснике Су-
срета, оставили су домаћини Сусрета, Коцељевци Верољуб Бабић и Драган 
Ђермановић, који су својим активностима и занимљивим причама током чи-

тавог боравка, трудили се, и успели, да надопуне иначе пријатан амбијент 
енигматског дружења и учине га још богатијим и садржајнијим. 
 

 

Лево: Верољуб Бабић 
(саобраћајни инжењер по струци, данас 
наставник математике, бави се публи-
цистиком, власник је занатске радње и 
секретар је Енигматског савеза Србије) 

 

Десно: Драган Ђермановић 

(правник по струци, адвокат, новинар, 
шахиста, публициста и књижевник)  

 

Драган Лојаница, Београд 

Наступ Драгана Лојанице у телевизијском програму 
 

      У петак, 11. октобра 2022. године, у оквиру емисије БЕОГРАДСКА ХРОНИКА 
на првом рограму Радио телевизије Србије, емитован је разговор са Драганом 
Лојаницом на тему очувања функције мозга у старијим годинама кроз решава-
ње укрштених речи и осталих загонетака. У оквиру теме изјаве су дали и 

медицински стучњаци за ову област, неуролог и неуропсихијатар. Закључак је 
да иако нема формалних научних доказа, решавање укрштених речи и заго-
нетака свих врста, поред тога што доприноси значајном повећању општег зна-
ња, доприноси и спречавању појаве деменције и сличних неуролошких поре-
мећаја. 
      Прилог је снимљен у Београду, у стану Драгана Лојанице. 
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Мирослав Лазаревић, Београд 

Традиционални сусрети енигмата на Сајму књига 
 

      У организацији Издавачке куће АЛМА, Енигматског клуба НОВА ЗАГОНЕТ-
КА и Енигматског савеза Србије, на 65. Међународном београдском сајму књи-
га, у четвртак, 27. октобра 2022. године, у времену од 12,00 – 14,00 часова, на 
штанду АЛМЕ у приземљу Хале 1 Београдског сајма, одржан је традиционални 
скуп енигмата, на коме су присуствовали: Илинка ВУКОВИЋ, Војин ВУКШИЋ, 
Станко ЖУГИЋ, Миодраг ИВАНИШЕВИЋ, Зорица ЈАКОВЉЕВИЋ, Мирослав ЛА-
ЗАРЕВИЋ, Драган ЛОЈАНИЦА, Ђорђе ОТАШЕВИЋ, Сретен ПЕРИЋ, Томислав ПО-

ПОВИЋ, Ратко СТОЈКОВИЋ, Милутин ТЕПШИЋ, Вања ТОМАШЕВ и Владимир 
ШАРИЋ. 
 

 

Десно на 
слици: 
Војин 

ВУКШИЋ и 
Ратко 

СТОЈКОВИЋ 

 
 

      На овом скупу поред пријатних разговора и размена мишљења, Владимир 
ШАРИЋ је испред Енигматског савеза Србије уручио Вањи ТОМАШЕВУ из Ки-
кинде пехар Енигматском клубу КИКИНДА за најбоље такмичарске резултате 
на недавно завршеним Сусретима енигмата Србије у Коцељеви, присутнима су 
подељена нова издања књига Гордане ЈОАНОВИЋ ШАРИЋ и ГЛАСНИКА ЕСС–а, 
могла су се видети на штанду изложена нова енигматска издања АЛМЕ и 
Енигматског клуба НОВА ЗАГОНЕТКА, при чему је Ратко СТОЈКОВИЋ пред-
ставио своју нову књигу ЕНИГМАТСКА ЕНЦИКЛОПЕДИЈА ЛИЧНОСТИ И ДЕЛА. 
 

 

Слева надесно: 
Драган Лојаница, 
Томислав Попо-
вић, Војин Вук-
шић, Мирослав 

Лазаревић, Мио-
драг Иванише-

вић, Сретен 
Перић,  Милутин 

Тепшић, Ђорђе 
Оташевић, 

Владимир Шарић 
и Илинка Вуко-

вић. 
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Мирослав Лазаревић, Београд 

Нова књига афоризама Радомира Станојковића 
 

      Неуморни Радомир Раша Станојковић, иако у годинама, не посустаје. Овај 
познати врањански енигмата и сатиричар, издао је 2022. године, своју нову 
књигу афоризама ПСИ ЛАЈУ, РАШИН КАРАВАН ПРОЛАЗИ. Књигу је посветио 
родитељима Јелисавети и Светозару. 

 

 

      Радомир Раша Станојковић рођен је 14. јануара 
1936. године у Сремској Рачи. Пензионисан је као висо-
коквалификовани металостругар. Стални је сарадник у 
емисији првог програма Радио Београда КАРАВАН. Сара-
ђивао је у великом броју енигматских часописа и обја-
вио је око 6.000 радова. Бави се и шахом. Заступљен је 
у лексикону КО ЈЕ КО У НАШЕМ ХУМОРУ, САТИРИ И КА-
РИКАТУРИ и у ЛЕКСИКОНУ СРПСКИХ ЕНИГМАТА. 

      Књига има 118 страница формата 14,5х21,00 цм. У књизи налазимо два 
поглавља: ДУХОВИТИ ОДГОВОРИ ЗА ЕМИСИЈУ КАРАВАН (добар број је награ-
ђен) и АФОРИЗМИ. Пожелимо аутору, који је узгред речено и члан Енигматског 
клуба НОВА ЗАГОНЕТКА, још пуно година здравља и стваралачког рада. 
 

Зоран Милуновић, Ниш 

Текст у НОВОСТИ ЕНИГМИ 
 

       У часопису НОВОСТИ ЕНИГМА, у броју 2.483 од 1. новембра 2022. године, 
на страни 83, у рубрици СВЕТ ЕНИГМАТА, објављен је текст САБОР ДИВОВА 
ЗАГОНЕТАШТВА, у коме се извештава о 21. СУСРЕТИМА ЕНИГМАТА СРБИЈЕ, ко-
ји су одржани у Коцељеви од 7 – 9. октобра 2022. године. 
 

Мирослав Лазаревић, Београд 

Текстови Мирослава Живковића у ПОЛИТИКА РАЗБИБРИЗИ 
 

      У енигматском часопису ПОЛИТИКА РАЗБИБРИГА, у броју 184 од 7. октобра 
2022. године, у рубрици ЗАНИМЉИВА ЕНИГМАТИКА, на странама 18 – 19, обја-
вљен је текст Мирослава Живковића КЊИЖЕВНИК И «АКАДЕМИК». У под-
наслову текста се каже: «Комедиограф, писац водвиља и детективских рома-

на, Тристан Бернар (1866 – 1947), знатно је допринео развоју укрштених речи 
у француској енигматици». Иако није успео да постане члан ФРАНЦУСКЕ АКА-

ДЕМИЈЕ, он је са неколико својих истомишљеника основао АКАДЕМИЈУ УКР-
ШТЕНИХ РЕЧИ. 
      У истом часопису, у броју 185 од 4. новембра 2022. године и у истој 
рубрици, на странама 18 – 19, објављен је текст Мирослава Живковића ЧА-
РОБЊАК ИГАРА РЕЧИ. У поднаслову такста се каже: «У свом обимном и доста 

разноврсном опусу, француски књижевник Жорж Перек имао је и нека рекор-
дна остварења». Иначе био је велики заљубљеник састављања укрштених 

речи и своја остварења објавио је у две књиге 1979. и 1986. године. 
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Са блога ДУЕ Недјељка Недића 

38. СУСРЕТИ ОДГОНЕТАЧА И ЗАГОНЕТАЧА ХРВАТСКЕ у Омишу 
 

 

38. СОЗАХ, Омиш, 

Хотел ПЛАЖА, 
петак, 4 – субота,  

6. новембар 2022. 
 

 

      Енигматски клуб БОЖИДАР ВРАНИЦКИ из Сплита прославио је 40 година 
успешног постојања и деловања, изврсном организацијом 38. СОЗАХ–а. Град 
домаћина био је Омиш, а омишки хотел ПЛАЖА је пружио све удобности го-
стима ових сусрета. 
      Састављачки део такмичења одржан је дописним путем. 
      У петак, у вечерњим сатима, одржано је прво такмичење – V. ČVOR OPEN, 
за који је задатке приредио Жељко Јандрагић, а водио га је Стјепан Хорват. 
Било је 10 задатака, укупно 145 бодова и сат времена за решавање. Учество-
вао је 21 такмичар, а победио је Перо Галогажа са 135 бодова испред Жељка 

Јозића са 131 бодом и Дарка Лазића са 130 бодова. 
      У суботу, СОЗАХ је отворио омишки градоначелник Жарко Ковачић, а при-
сутнима су се обратили и организатори Лука Павичић и Жељко Биланков. Одр-
жана су четири одгонетачка такмичења: ПРВЕНСТВО ОДГОНЕТАЧА ХРВАТСКЕ, 
ТРОФЕЈ БОЖИВРАН, РЕШАВАЊЕ СУДОКУА и РЕШАВАЊЕ ЛОГИЧКИХ ЗАДАТА-
КА. Одржана је и скупштина ХРВАТСКОГ ЗАГОНЕТАЧКОГ САВЕЗА, на којој је 
одлучено да ће домаћин 39. СОЗАХ – а бити Загонетачки клуб ДРАГАЛИЋ и 
град Нова Градишка. ЧВОРОВЕ књиге представио је Стјепан Хорват, а Недјељ-
ко Недић је говорио о својим издањима НЕНЕТЕЦИ и БЈЕЛИНАШЕЊУ. 
      У недељу, учесници сусрета обишли су више културних знаменитости у 
Омишу, а о њима је говорила историчарка уметности Паула Шкарица. Интере-
сантно је било и пењање на тврђаву Пеовицу. 
 

 

Учесници 38. СОЗАХ–а у Омишу 
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      На сусретима је учествовало укупно 62 енигмата, логичара и гостију: 
Весна и Борис Бабич, Гордана и Стјепан Хорват, Ана и Лука Јелавић, Сузана и 
Борис Јелавић, Жељка и Валтер Квалић, Лидија и Стипан Медо, Карменка и 
Мирослав Саболчец, Вера и Јосип Врбанец, Зденко Баковић, Жељко Биланков, 
Љиљана Богојевић, Иван Чотић, Јосип Дубровић, Дарко Галић, Перо Галогажа, 
Петар Грубишић, Иван Хрговић, Жељко Јозић, Владимир Кутњак, Жељко 
Лебеда, Марко Михаљевић, Бранислав Модрић, Илија Оздановац, Лука Пави-
чић, Миро Шарић, Петар Штамбук, Игор Шупица, Стјепан Вараждинац и Дамир 
Влатковић (37). 
      Присутни су били и енигмати гости из БиХ: Драгиша Цетић, Жељко 

Мариновић, Ибро Мемић, Недјељко Недић, Радоја Рацановић, Невенко Солдо и 
Аднан Спахић, са Косова: Зијадин Хасани и Скендер Тулуми, а из Македоније 
Менсур Мамути (10). 
      У суботу скупу су се придружили: Тина и Стипе Братим, Предраг Бошњак, 
Маринко Чогеља, Будимир Ћосовић, Зденко Хан, Зорица Радунић, Санда Реић 
Томаш, Антонио Шимунџа и Здравко Жарковић (10). 
      На отварању сусрета били су Жарко Ковачић, градоначелник Омиша и 
Петра Бартуловић, директорка ТЗГ Омиш, стручно вођење кроз знаменитости 
Омиша припало је Петри Шкарици, а на опроштајном ручку у ресторану Ка-
штил Сланица, учеснике је гостио власник Јере Влашић. На додели медаља, 
пехара, признања и захвалница, био је присутан и директор хотела Плажа 
Андро Томасовић (5). 
      Задатке за Првенство загонетача Хрватске (ПОХ) припремили су Миро Ша-

рић и Жељко Биланков, а наступило је 35 такмичара. Редослед прве тројице 

био је: 1. Марко Михаљевић, 2. Перо Галогажа, 3. Недјељко Недић. 

      Сабирањем појединачних резултата, добијен је и екипни редослед на 

ЕПОХ–у: 1, ЧВОР (Галогажа, Квалић, Рацановић), 2. БОЖИВРАН 1 (Михаљевић, 

Павичић, Штамбук), 3. ЗАКОС (Дубровић, Недић, Оздановац). 

      Одржано је и традиционално тимско решевање (трочлане екипе за истим 

столом) «Трофеј Боживран», на коме је наступило 11 екипа, а задатке су 

припремили Миро Шарић и Жељко Биланков. Пласман је следећи: 1. БОЖИ-

ВРАН 1 (Михаљевић, Павичић, Штамбук), 2. ЗАКОС (Дубровић, Недић, Оздано-

вац), 3. ЧВОР (Галогажа, Квалић, Рацановић). 

      Логика је као решавачка дисциплина задњих година постала традиционал-

на. За овогодишње дружење Синиша Хрга је направио сет судоку задатака и 

сет класичне логике Puzzle, које је решавало 18 љубитеља логичких заго-

нетака. У решавању судоку задатака, редослед је био следећи: 1. Тина Бра-

тим, 2. Санда Реић Томаш, 3. Зорица Радунић, док је у решавању логичких 

задатака, прво место су поделили: јуниорка Тина Братим и ветеранка Санда 

Реић Томаш. Редослед је био следећи: 1–2. Тина Братим и Санда Реић Томаш, 

3. Петар Штамбук. 
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Са блога ТИО Славка Бована 

ДОПИСНИ ПАЗАХ ЗА 2022. ГОДИНУ 
 

      На дописном Првенству аутора загонетака Хрватске (ПАЗАХ) за 2022. го-

дину учествовало је 70 састављача, а пристигло је 43 крижаљке, 57 преме-

таљки, 57 ребуса, 55 штитова и 53 срдашца. Радове у свих 5 категорија по-

слало је 37 састављача, а пријављено је и 12 такмичарских екипа. 

      Радове је оцењивао жири у саставу: Миро Шарић, Жељко Биланков, Буди-

мир Ћосовић, Хајрудин Хоџић и Илија Оздановац, додељујући оцене од 1 до 

10. Збир датих оцена одређивао је поредак, а код истог збира пласман је 

одређивао више бољих оцена. 

      У појединим категоријама, три првопласирана такмичара били су:  

      КРИЖАЉКА (Дарко Галић, Радоја Рацановић, Борис Назански), 

      ПРЕМЕТАЉКА (Лука Павичић, Радоја Рацановић, Борис Назански),  

      РЕБУС (Жељко Јозић, Марко Михаљевић, Стипан Медо),  

      ШТИТ (Перо Галогажа, Борис Назански, Драгиша Цетић),  

      СРДАШЦЕ (Јелена Милак, Перо Галогажа и Петар Штамбук, послали исте 

радове, Жарко Ђокић). 

      Коначни поредак првих 10 такмичара је: 

1. Борис Назански, КВИЗОРАМА, 2. Радоја Рацановић, ВРЗз, 3. Марко Михаље-

вић, БОЖИВРАН 1, 4. Жељко Јозић, ЕУ ОРАХОВИЦА, 5. Перо Галогажа, ФЕ-

НИКС, 6. Дарко Галић, ВАЗАК 1, 7. Лука Павичић, БОЖИВРАН 1, 8. Зоран Ради-

сављевић, КВИЗОРАМА, 9. Предраг Бошњак, ШИРОКИ, 10. Јован Недић, ЕК КИ-

КИНДА. 

     Коначни поредак у екипном такмичењу добијен је сабирањем појединачних 

бодова чланова екипе: 

        1. КВИЗОРАМА (Назански, Радисављевић, Хрговић); 

        2. БОЖИБРАН 1 (Михаљевић, Павичић, Штамбук); 

        3. ВАЗАК 1 (Гачић, Саболчец, Кошутар); 

        4. ВРЗз (Рацановић, Ђокић, В. Шарић); 

        5. ЗД РАШЧИЦА (М. Недић, Н. Недић, Јурић); 

        6. ФЕНИКС (Галогажа, Квалић, Баришић); 

        7. ШИРОКИ (Бошњак, Чавар, Н. Солдо); 

        8. ЕК КИКИНДА (Ј. Недић, Бован, Бабич); 

        9. ЕУ ОРАХОВИЦА (Јозић, Вараждинац, Јосић); 

      10. БОЖИВРАН 2 (Цапан, Цвитковић, Хан); 

      11. ЗК ДРАГАЛИЋ (Којунџија, Медо, Модрић); 

      12. ВАЗАК 2 (Голубић, Чотић, Врбанец). 
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      У Коцељеви су од 7. до 9. октобра одржани 21. Сусрети енигмата Србије 
који су имали међународни значај јер су учесници били из Босне и Херцего-
вине, Хрватске и Србије. На годишњи скуп енигмата дошли су учесници из 26 
места: Бања Лука (БиХ), Београд, Бијељина (БиХ), Бор, Ваљево, Гацко (БиХ), 
Босанска Градишка (БиХ), Земун, Шабачка Каменица, Кикинда, Кљајићево, Ко-
цељева, Крагујевац, Крупањ, Лозница, Ниш, Нови Пазар, Нови Сад, Пожа-
ревац, Привлака (Хрватска), Рума, Смедерево, Ћуприја, Угљара (БиХ), Црвенка 
и Шимановци. 
      Тродневни програм предвиђао је да се између такмичења енигмата, ор-
ганизују излет и обилазак знаменитости Коцељеве. Доброошлицу учесницима, 
уз претходно интонирану српску химну, пожелео је председник Општине Ду-
шан Илинчић.  
      Првог дана у учионицама ОШ «Мића Станојловић» организоване су ра-

дионице у решавању и састављању анаграма, ребуса, укрштеница и судокуа, а 
представљена је игра «квизовка» (Зоран Радисављевић, Решад Бесничанин, 
Славко Бован). Претходно су ученицима говорили о значају енигматике: Миро-
слав Лазаревић, Зоран Радисављевић и Владимир Шарић, а цео програм, уз 
присуство директорке школе Соње Поповић, водио је Верољуб Бабић. 
      Излет у околину Коцељеве је одушевио загонетаче јер су посетили цркву 
Васкрсења Христова у Драгињу, где су уз кафу и пиће, сазнали више инфор-
мација о историјату овог краја, затим грм поп Луке Лазаревића (храст стар око 
300 година, испод кога су устаници благосиљани пред одлазак у бој), мана-
стир Каону и Ашиков гроб посвећен трагичној љубави Павла и Ђуле, о чему је 
говорио Верољуб Бабић. 
      Последњег дана учесници су обишли Завичајни музеј, сликали се крај 
транспарента у главној улици са натписом за Сусрете, посетили фабрику со-
кова Раух, попили вино у Винарији «Ранковић», а пре тога у парку прису-
ствовали шаховском мечу ШК «Отварање» из Коцељеве – «Енигмати», који 

је завршио нерешено 5:5. За екипу енигмата наступили су: Владимир Шарић, 
Зоран Радисављевић, Миодраг Иванишевић, Вања Томашев и Недјељко Недић. 
      На свечаном затварању за време ручка у ресторану «Делфин» на брду 
Ловац су уручени пехари, медаље и награде најуспешнијим такмичарима и 
победницима. Признања су добили: 
      Зоран Радисављевић (Нови Сад) у састављању анаграма, ребуса и укр-
штеница (дописно); Гордана Јовановић Шарић (Шимановци), у састављању 
стихованих загонетака (дописно); Небојша Драгомировић  (Бања Лука) у ре-
шавању загонетака; Славко Бован (Кикинда), у састављању тематских ана-
грама; док су у решавању ребуса у паровима победили Драгиша Цетић (Гацко) 
и Гојко Мандић (Бања Лука). 

УСПЕШАН СКУП 

ЉУБИТЕЉА «ДЕСЕТЕ УМЕТНОСТИ» 
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      Посебно су за изузетан допринос организацији 21. СЕС–а, награђени пла-
кетама: Општина Коцељева, Хостел «Ринглов», ЕК Ваљево, Фабрика «Раух», 

Винарија «Ранковић», Шах клуб «Отварање», ОШ «Мића Станојловић», 
Ресторан «Делфин». 
      Уручене су јубиларне повеље: Ратку Стојковићу (Београд) за 70 година 
рада, Воји Додевском (Ваљево), за 45 година рада, Мирославу Лазаревићу 
(Београд), Марјану Радаковићу (Ниш), Сретену Перићу (Лозница) и Славку 
Бовану (Кикинда) за учешће на свим досадашњим Сусретима енигмата Србије 
као и Аници Милошев (Црвенка) за двадесету годину учешћа на Сусретима. 
      Непроцењив допринос и највише заслуга за успешну организацију 21. 

Сусрета енигмата Србије има Верољуб БАБИЋ, заљубљеник у новинарство и 
енигматику, иначе, секретар Енигматског савеза Србије, који је истрајао да се 
у Коцељеви одржи ова манифестација и својски се ангажовао у томе. 
 

 
 

Учесници 21. СЕС–а испред Хостела «Ринглов» у Коцељеви 
 

       У такмичарским дисциплинама прва три места освојили су: 
Дописно отворено првенство Србије у састављању загонетака у чети-
ри кола (скандинавка, анаграм, ребус, стихована загонетка): 
1. ЗОРАН РАДИСАВЉЕВИЋ, 2. ВЛАДИМИР ШАРИЋ и 3. СЛАВКО БОВАН; 
Састављање анаграма: 
1. СЛАВКО БОВАН, 2. ЗОРАН РАДИСАВЉЕВИЋ и 3. ГОЈКО МАНДИЋ; 
Решавање загонетака: 
1. НЕБОЈША ДРАГОМИРОВИЋ, 2. РАДОЈА РАЦАНОВИЋ и 3. ВЛАДИМИР ШАРИЋ; 
Решавање ребуса у паровима: 
1. ДРАГИША ЦЕТИЋ – ГОЈКО МАНДИЋ, 2. ИЛИЈА ОЗДАНОВАЦ – ВАЊА ТОМА-
ШЕВ и 3. МИЛУТИН ТЕШШИЋ – НЕБОЈША ДРАГОМИРОВИЋ. 
 

      Најуспешнији такмичар био је ЗОРАН РАДИСАВЉЕВИЋ, а најуспешнија 
такмичарска екипа, чланови Енигматског клуба КИКИНДА. 

Владимир Шарић 
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РЕАЛИЗОВАНИ ПРОГРАМ СУСРЕТА 

 

Петак, 7. октобар 2022. 
 

12,00 – 14,00 – Окупљање и смештај учесника у Хостелу «Ринглов». 

14,00 – 16,30 – Коктел добродошлице, РУЧАК и договор око организације так-
мичења, као и пријављивање такмичара. 
17,00 – 18,00 – ЕНИГМАТИ КОЦЕЉЕВИ (Основна школа «Мића Станојловић», 

Коцељева): 

– Представљање и разговор енигмата са грађанима и ученицима, 
– Енигматске радионице: укрштенице, квизовке, ребуси и анаграми. 
18,00 – 19,00 – Отворено првенство Коцељеве у судокуу и квизовци. 
19,00 – 20,30 – ВEЧEРA. 
20,30 – 22,00 – Првенство Србије у састављању анаграма. 
 

Субота, 8. октобар 2022. 
 

08,00 – 09,30 – ДОРУЧАК. 
09,30 – 10,00 – Свечано отварање сусрета уз интонирање химне Србије и 
поздравна реч председника општине Душана Илинчића, коктел и заједничко 

фотографисање, 
–  Представљање књиге Ратка Стојковића ЕНИГМАТСКА ЕНЦИКЛОПЕДИЈА 
ЛИЧНОСТИ И ДЕЛА. 
10,00 – 14,00 – Обилазак фабрике РАУХ и излет за све учеснике Сусрета: 
– ДРАГИЊЕ (Командни сто Војводе Степе, Грм Поп Луке Лазaревића), 
– МАНАСТИР КАОНА, 
– АШИКОВ ГРОБ (Српска Верона). 
14,00 – 16,30 – РУЧАК. 
16,30 – 18,00 – Слободан термин. 
18,00 – 19,30 – Првенство Србије у решавању загонетака. 
19,30 – 20,30  – ВЕЧЕРА. 
20,30 – 23,00 – Решавање ребуса у паровима. 
 

Недеља, 9. октобар 2022. 
 

08,00 – 09,30 – ДОРУЧАК. 
10,00 – 11,00  – КОЦЕЉЕВЦИ ПРОТИВ ЕНИГМАТА (Јавни шаховски меч на 5 
табли у Градском парку испред коцељевачког Шах клуба ОТВАРАЊЕ). 
11,00 – 12,00 – Посета Завичајном музеју Коцељеве. 
12,00 – 13,00 – Посета Винарији РАНКОВИЋ. 

13,00 – 15,00 – СВЕЧАНИ РУЧАК уз продајну изложбу коцељевачких 
произвођача зимнице (Ресторан ДЕЛФИН на Ловцу), 
– Додела награда учесницима Сусрета, 
– Додела признања Енигматског савеза Србије за 2022. годину, 
15,00 – Завршетак Сусрета и испрaћај учесника. 
 

Воја Додевски 
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СПИСАК УЧЕСНИКА 21. СЕС–А У КОЦЕЉЕВИ 

 

      Од 7. до 9. октобра ове године одржани су 21. Сусрети енигмата Србије у 
Коцељеви у организацији Енигматског клуба «Ваљево» и Енигматског савеза 

Србије, под покровитељством Општине Коцељева уз учешће 51 љубитеља 
енигматике из 26 места из Босне и Херцеговине, Хрватске и Србије. 
 

      Списак учесника дат је по азбучном редоследу. 
 

01. БАБИЋ Верољуб, Коцељева, ЕК «Ваљево» 

02. БАБИЋ Славица, Коцељева, ЕК «Ваљево» 

03. БЕСНИЧАНИН Енеса, Нови Пазар 
04. БЕСНИЧАНИН Решад, Нови Пазар, ЕК «Пирамида» – Нови Сад 
05. БОВАН Милијана, Кикинда, ЕК «Кикинда» 
06. БОВАН Славко, Кикинда, ЕК «Кикинда» 

07. ВУКШИЋ Војин, Београд, ЕК «Нова загонетка» – Београд 
08. ВУЧИНИЋ Небојша, Београд, «Новости енигма» 
09. ГОЛОИГРА Јадран, Бијељина (БиХ, РС), ЕК «Изазов» – Лозница 
10. ДОДЕВСКИ Воја, Ваљево, ЕК «Ваљево» 
11. ДОДЕВСКИ Драгица, Ваљево, ЕК «Ваљево» 

12. ДРАГОМИРОВИЋ Небојша, Бања Лука (БиХ, РС), ЕК «Кикинда» 
13. ЂЕРМАНОВИЋ Драган, Коцељева, ЕК «Ваљево» 

14. ИВАНИШЕВИЋ Миодраг, Београд, ЕК «Кикинда» 
15. ИВАНОВ Крста, Бор, самостални члан ЕСС–а 
16. ИЛИНЧИЋ Душан, Коцељева, председник Општине Коцељева 
17. ЈАКОВЉЕВИЋ Зорица, Београд, ЕК «Нова загонетка» 
18. ЈАНКОВИЋ Александар, Крагујевац, ЕК «Нова загонетка» – Београд 
19. ЈОВАНОВИЋ Драгиша, Рума, ЕК «Срем» – Пећинци 
20. ЈОВАНОВИЋ Љиљана, Смедерево, УЕ «Вук Караџић» – Београд 
21. ЈОВАНОВИЋ Радослав, Смедерево, УЕ «Вук Караџић» – Београд 

22. КАРНА Милош, Београд, ЕД «Др Ђорђе Натошевић» – Сомбор 
23. КЛИКОВАЦ Катарина, Земун 
24. КРСТИЋ Предраг, Земун 
25. ЛАЗАРЕВИЋ Мирослав, Београд, ЕК «Нова загонетка» – Београд 
26. МАНДИЋ Гојко, Бања Лука (БиХ, РС), ЕК «Кикинда 
27. МАРЈАНОВИЋ Миленка, Ваљево, ЕК «Ваљево» 
28. МАРЈАНОВИЋ Милосав, Ваљево, ЕК «Ваљево» 
29. МАРКОВИЋ Марко, Крупањ, ЕК «Изазов» – Лозница 
30. МАТИЋ Радомир, Бор, ЕК «Бор» 

31. МАТОВИЋ Драган, Крагујевац, ЕК «Нова загонетка» – Београд 

32. МИЛОШЕВ Аница, Црвенка, ЕК «Нова загонетка» – Београд 
33. МИЛОШЕВИЋ Зоран, Ћуприја, ЕК «Бор» 
34. МИЉЕВИЋ Божо, Бања Лука (БиХ, РС), ЕК «Кикинда» 
35. НЕДИЋ Недјељко, Угљара (БиХ, РС), ЕК «Кикинда» 

36. НИКИЋ Бранислав, Пожаревац 
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37. НИКИЋ Гордана, Пожаревац 
38. НИКОЛИЋ Радисав, Шабачка Каменица 
39. ОЗДАНОВАЦ Илија, Привлака (Хрватска), ЕК «Кикинда» 
40. ПЕРИЋ Сретен, Лозница, ЕК «Изазов» – Лозница 
41. РАДАКОВИЋ Марјан, Ниш, ЕК «Ниш» 

42. РАДИСАВЉЕВИЋ Зоран, Нови Сад, ЕД «Др Ђорђе Натошевић» – Сомбор 
43. РАЦАНОВИЋ Радоја, Босанска Градишка, ЕК «Кикинда» 
44. СТОЈКОВИЋ Боривоје, Београд 
45. СТОЈКОВИЋ Ратко, Београд, ЕК «Нова загонетка» – Београд 

46. ТЕПШИЋ Милутин, Кљајићево, ЕК «Пирамида» – Нови Сад 
47. ТОМАШЕВ Вања, Кикинда, ЕК «Кикинда» 
48. ЦЕТИЋ Драгиша, Гацко, (БиХ, РС), ЕК «Кикинда» 
49. ЧОЛАКОВИЋ Саша, Ниш, ЕК «Пирамида» – Нови Сад 
50. ШАРИЋ ЈОВАНОВИЋ Гордана, Шимановци, ЕК «Срем» – Пећинци 
51. ШАРИЋ Владимир, Шимановци, ЕК «Срем» – Пећинци 
 

      Присутни су чланови 9 енигматских клубова, удружења и друштава: ЕК 
«Кикинда» 11 чланова, ЕК «Нова загонетка» – Београд 7, ЕК «Ваљево» 7, ЕК 
«Изазов» – Лозница 3, ЕК «Пирамида» – Нови Сад 3, ЕК «Срем» – Пећинци 3, 

ЕК «Бор» – 2, УЕ «Вук Караџић» – Београд 2, ЕД «Др Ђорђе Натошевић» – 

Сомбор 2 (тренутно није члан ЕСС–а) и  ЕК «Ниш» 1 члан. 
 

      Сусретима су присуствовали још и 10 клупски неопредељених учесника. 
 

      Четири енигмата су по 21. пут присутни на Сусретима енигмата Србије: 
Мирослав ЛАЗАРЕВИЋ, Марјан РАДАКОВИЋ, Сретен ПЕРИЋ и Славко БОВАН, 
док је по 20. пут присуствовала Аница МИЛОШЕВ. 
 

 

Учесници  
21. СЕС–а у 

главној 
улици  
испред 

рекламног 
натписа за 

Сурете 
енигмата у 
Коцељеви 

 

Владимир Шарић 
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У Хостелу РИНГЛОВ представљање књиге Ратка Стојковића 

ЕНИГМАТСКА ЕНЦИКЛОПЕДИЈА ЛИЧНОСТИ И ДЕЛА 

(слева надесно: Илија Оздановац, Владимир Шарић,  

Гордана Јовановић Шарић, Ратко Стојковић, Душан Илинчић,  

Воја Додевски и Верољуб Бабић) 
 

 

ВЕЛИКА ЧЕТВОРКА 
 

На свим досадашњим Сусретима 
енигмата Србије, укључујући и 

ове у Коцељеви, учествовали су 
слева надесно: 

Славко БОВАН (Кикинда), 
Мирослав ЛАЗАРЕВИЋ (Београд), 

Сретен ПЕРИЋ (Лозница) и 
Марјан РАДАКОВИЋ (Ниш) 
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Обраћање ученицима и учесницима СЕС–а у ОШ «Мића Станојловић» 

(слева надесно: Зоран Радисављевић, Соња Поповић, 

Владимир Шарић и Мирослав Лазаревић) 
 

 
 

У Винарији «Јанковић» у Коцељеви 
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ПОЈЕДИНАЧНО ОТВОРЕНО ПРВЕНСТВО СРБИЈЕ  
У САСТАВЉАЊУ АНАГРАМА 

 

      Требало је за 90 минута саставити анаграме на три задате теме: 

САЈАМ ЗИМНИЦЕ У КОЦЕЉЕВИ! 

ТАМНАВСКЕ ПРИЧЕ ЈАНКА ВЕСЕЛИНОВИЋА! 

ОПШТИНА КОЦЕЉЕВА У МАЧВАНСКОМ ОКРУГУ! 
 

      Учествовало је 19 такмичара (у редоследу пласмана: 1. Славко БОВАН, 2. 

Зоран РАДИСАВЉЕВИЋ, 3. Гојко МАНДИЋ, 4. Милутин ТЕПШИЋ, 5. Радоја РА-

ЦАНОВИЋ, 6. Драгиша ЦЕТИЋ, 7. Драган МАТОВИЋ, 8. Вања ТОМАШЕВ, 9. Гор-

дана ЈОВАНОВИЋ ШАРИЋ, 10. Сретен ПЕРИЋ, 11. Марко МАРОВИЋ, 12. Брани-

слав НИКИЋ, 13. Недјељко НЕДИЋ, 14. Небојша ДРАГОМИРОВИЋ, 15. Ацо ЈАН-

КОВИЋ, 16. Радомир МАТИЋ, 17. Јадран ГОЛОИГРА, 18. Миодраг ИВАНИШЕ-

ВИЋ и 19. Божо МИЉЕВИЋ). 

      Радове је оцењивао жири у саставу: Воја ДОДЕВСКИ, Милосав МАРЈАНО-

ВИЋ и Верољуб БАБИЋ. Састави су били обројчани, тако да чланови жирија 

нису при оцењивању знали имена аутора. Код представљања састава у загра-

ди су дати број поена првог, другог и трећег члана жирија. Представићемо вам 

саставе петорице првопласираних такмичара. 
 

1. Славко БОВАН – Кикинда – 45 поена (15, 15, 15) 

У ИМЕ ЗВАНИЦА СЕЦИ МОЈ КЕЉ, 

ПИСАЋЕ, КАКАВ ЈЕ И ВЕЛИЧАНСЗВЕН РОМАН, 

КОМША КАНИ МНОГО У ВАЉЕВО, ЧАК УСПУТ ЦЕР. 
 

2. Зоран РАДИСАВЉЕВИЋ – Нови Сад – 44 поена (15, 14, 15) 

ВОЈИ ЦЕНИМ И КАЦУ СА ЗЕЉЕМ, 

НАПИСАЋЕ ТИ ВЕЛИКАН СНОВЕ КРАЈ МАЧВЕ, 

КО ОПЕТ ГРЦА? ВАШ СЕЉАК, НАНОВО МУКУ МУЧИ. 
 

3. Гојко МАНДИЋ – Бања Лука – 43 поена (15, 13, 15) 

КУМО, СЕЦИ МАЈИ ЗЕЉЕ ВАНИ, 

НОВИНАР ЋЕ: ЈЕСТ ВЕЛИЧИНА – КАКВА ПЕСМА, 

ТУ ПРИМАШ УСКОКА, КЉУЧЕВЕ, МНОГО НОВАЦА. 
 

4. Милутин ТЕПШИЋ – Кљајићево – 43 поена (15, 15, 13) 

КУВАЈ МИ ЗЕЉЕ, ЦЕНИ МИЦА СО, 
МИСТЕРИЈЕ КАВАНА В. ЧАПЕК, СЛАВНЕ НОЋИ, 

ОП КОЧО УГОНЕ – ШАЉЕМ ТАМНАВСКУ КРАВИЦУ. 
 

5. РАДОЈА РАЦАНОВИЋ – Градишка 42 поена (14,14,14) 
СВИ ЗЕМЉАЦИ ИМАЈУ ОК ЦЕНЕ, 

ТЕ ОСЕЋАЈНЕ ПРАВИ МАЧВАНСКИ ВЕЛИКАН, 
ВАЉЕВЦИ ПОШТЕНО СКАЧУ И ОГРАНАК МУКОМ. 
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Најбоље пласирани на Првенству Србије у састављању анаграма 
(слева надесно: Владимир Шарић, председник ЕСС–а, 

Гојко Мандић, трећепласирани, Славко Бован, првопласирани  
и Зоран Радисављевић, другопласирани такмичар) 

 

 
 

Најбоље пласирани на Првенству Србије у решавању загонетака 
(слева надесно: Владимир Шарић, трећепласирани, 

Радоја Рацановић, дргопласирани и Небојша Драгомировић, 
првопласирани) 
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ПОЈЕДИНАЧНО ОТВОРЕНО ПРВЕНСТВО СРБИЈЕ  
У РЕШАВАЊУ ЗАГОНЕТАКА 

 

      Требало је за 90 минута решити 15 загонетака (скандинавку, осмосмерку, 
четири анаграма, укрштене речи, палиндромни ребус, ребус, петоструку чи-
таљку, помицаљку, стиховну мењаљку, словни ребус, индирект и троструку 
мењаљку), чија је укупна вредност била 260 поена. Задатке је припремио Воја 
ДОДЕВСКИ. 
      У конкуренцији је било укупно 27 такмичара. Радове је прегледавао жири 

у саставу: Воја ДОДЕВСКИ, Милосав МАРЈАНОВИЋ и Верољуб БАБИЋ, утвр-
ђујући и број поена за сваког такмичара. 
 

      Прва два места освојили су енигмати из Републике Српске, иначе чланови 
ЕК КИКИНДА, на чему им најискреније честитамо.  
 

Коначни пласман: 
 

01. НЕБОЈША ДРАГОМИРОВИЋ – Бања Лука (260 поена), 
02. РАДОЈА РАЦАНОВИЋ – Градишка (260), 
03. ВЛАДИМИР ШАРИЋ – Шимановци (245), 
04. СРЕТЕН ПЕРИЋ – Лозница (245), 
05. СЛАВКО БОВАН – Кикинда (243), 
06. ДРАГИША ЦЕТИЋ – Гацко (240), 
07. ГОРДАНА ЈОВАНОВИЋ ШАРИЋ – Шимановци (236), 
08. МИЛОШ КАРНА – Београд  (235), 
09. РАДИСАВ НИКОЛИЋ – Каменица (230), 
10. САША ЧОЛАКОВИЋ – Ниш (230), 
11. РЕШАД БЕСНИЧАНИН – Нови Пазар (228), 
12. АЛЕКСАНДАР ЈАНКОВИЋ – Крагујевац (228), 
13. ЈАДРАН ГОЛОИГРА – Бијељина (220), 
14. ЗОРАН РАДИСАВЉЕВИЋ – Нови Сад (219), 
15. МИЛУТИН ТЕПШИЋ – Кљајићево (219), 
16. МАРКО МАРКОВИЋ – Крупањ (216), 
17. БРАНИСЛАВ НИКИЋ – Пожаревац (214), 
18. ЗОРАН МИЛОШЕВИЋ – Ћуприја (200), 
19. ВАЊА ТОМАШЕВ – Кикинда (198), 
20. ГОЈКО МАНДИЋ – Бања Лука (197), 
21. ИЛИЈА ОЗДАНОВАЦ – Привлака (188), 
22. НЕДЈЕЉКО НЕДИЋ – Угљара (185), 
23. КАТАРИНА КЛИКОВАЦ – Земун (185), 
24. РАДОМИР МАТИЋ – Бор (168), 

25. БОЖО МИЉЕВИЋ – Бања Лука (160), 
26. ВОЈИН ВУКШИЋ – Београд (137) и 
27. АНИЦА МИЛОШЕВ – Црвенка (122 поена). 
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РЕВИЈАЛНО ТАКМИЧЕЊЕ 
У РЕШАВАЊУ РЕБУСА У ПАРОВИМА 

 

      Такмичење у решавању ребуса у паровима постало је традиционално и 
одржано је другог дана 21. Сусрета енигмата Србије увече. Такмичењем су 
руководили Бранислав НИКИЋ и Воја ДОДЕВСКИ, који је припремио 12 ребуса 
Радомира МИЋУНОВИЋА. Учествовали су брачни парови и парови одређени 
жребом. Максимални број поена је био 120. 
 

Коначни пласман: 
 

01. ДРАГИША ЦЕТИЋ И ГОЈКО МАНДИЋ (100 поена), 
02. ИЛИЈА ОЗДАНОВАЦ И ВАЊА ТОМАШЕВ (90), 
03. МИЛУТИН ТЕПШИЋ И НЕБОЈША ДРАГОМИРОВИЋ (90), 
04. РЕШАД БЕСНИЧАНИН И ЗОРАН МИЛОШЕВИЋ (80), 
05. ГОРДАНА И ВЛАДИМИР ШАРИЋ (80), 
06. ЗОРАН РАДИСАВЉЕВИЋ И ВОЈИН ВУКШИЋ (70), 
07. МИЛИЈАНА И СЛАВКО БОВАН (70), 
08. МИОДРАГ ИВАНИШЕВИЋ И БОЖО МИЉЕВИЋ (70), 
09. СРЕТЕН ПЕРИЋ И МИЛОШ КАРНА (50) и 

10. АНИЦА МИЛОШЕВ И НЕДЈЕЉКО НЕДИЋ (50). 

 

Лево: 
Драгиша Цетић 

 
Десно: 

Гојко Мандић 

 
 

 
      На 21. Сусретима енигмата Србије сви учесници су добили рекламну кесу 
Фестивала зимнице са поклонима и материјалима (мајица са амблемима Фе-
стивала зимнице, логом 21. СЕС–а, грбом Коцељеве и амблемом ЕК Ваљево, 
ВЕСНИК ЕКНЗ број 73, ГЛАСНИК ЕСС број 39). У оквиру ГЛАСНИКА достављен 
је и УПИТНИК, где треба уписати податке за израду адресара ЕСС–а. Моле се 
енигмати да доставе попуњени упитник на поштанску адресу или електронску 
адресу председника ЕСС–а: 
  
Владимир Шарић, 22310 Шимановци, Прховачка 2 
 
vlagor5149@gmail.com 

mailto:vlagor5149@gmail.com
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21. СУСРЕТИ ЕНИГМАТА СРБИЈЕ 
Коцељева, 7 – 9. октобар 2022. године 

Хостел РИНГЛОВ, Коцељева 

Организатори: Енигматски савез Србије и 
Енигматски клуб ВАЉЕВО 

Покровитељ сусрета: Општина Коцељева 
Домаћини: Верољуб БАБИЋ, Воја ДОДЕВСКИ и  

Драган ЂЕРМАНОВИЋ, лого СЕС – а: Бранислав НИКИЋ 
 

 

 

 

 

Предња и задња страна сувенир мајице 

(снимио Крста Иванов) 
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Мирослав Живковић, Јагодина 
 

 

 

 

 

 
 

 

Дејвид Естл 

ЕНИГМАТА КОЈИ СЕ ПОДВРГАО 
  

ЈЕДНОМ ЗАНИМЉИВОМ 
 

НАУЧНОМ ЕКСПЕРИМЕНТУ 

 

      Нагли савремени напредак техничких изума обогатио је светску (а и 

нашу) лексику многим изразима. За неке се успева да изнађе домаћа реч, 

а неки, пак, други термини остају у првобитној верзији. Тако је недавно до 

нас доспела реч phubbing, која је прерађена према енглеском изговору 

те речи. Не налазећи бољу алтернативу, тај термин је добио назив 

фабинг. Само објашњење тога скоро да онемогућује да се дође до аде-

кватне домаће речи као замене за страну. Фабинг, поједностављено пред-

ставља игнорисање нежељеног говорника док се са неком другом особом 

разговара мобилним телефоном. 

      Мало ко би претпоставио са ког «извора» је потекао тај фамозни 

phubbing. Иницијатива је покренута у једној аустралијској агенцији, која је 

тиме хтела да побољша промоцију неког речника. Међу ауторима те но-

вокомпоноване речи били су Адриан Милс и Дејвид Естл. Дејвид Естл 

(David Astle) je признати аустралијски лексикограф (Сиднеј, Аустралија, 9. 

новембар 1961). У том својству је и радио у националној телевизији. Изме-

ђу осталог био је стручни консултант у квизу, који се базирао на серијaлу 

Letters and Numbers (слова и бројке). 

      Међутим, Дејвид Естл је много значајнији по нечем другом. Он је убед-

љиво најбољи аустралијски састављач криптичних укрштеница. И ту се 

морамо на час задржати на овом термину, који још није заживео у српској 

енигматици. Овакав тип укрштеница типичан је за енглеску енигматику, 

па би се оне справом дале назвати и «енглеске». Њихови описи нису стан-

дардни, већ се заснивају на вештим играма речи (уметањем анаграма, 

шарада, калабура и других варијација). Такве укрштенице имају дугу 

традицију на Острву и даље су јако популарне код решавача, jер су 

стандардни садржај најутицајнијих дневних новина. 

КРИПТИЧНИ АУСТРАЛИЈАНАЦ 
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      У Аустралији, такве криптичне укрштенице нису доминантне, јер се 

појављују у мањем броју енигматских часописа. Први који их је састављао 

био је Линдзи Браун, али тек са појавом Дејвида Естла оне доживљавају 

свој успон. Осим тога, Естл је кроз своје књиге вешто објаснио путеве њи-

ховог решавања. Неколико Естлових енигматских књига је само део ауто-

рове публистичке делатности, јер је он написао и књиге, које су другачи-

је садржине. 

      Они заинтересовани, који би индиректно хтели да се ближе упознају 

са личношћу овог састављача, основне податке би могли да добију преко 

свемоћне Википедије. Тамо је наглашено да је Дејвид Естл књижевник са 

неколико значајних националних награда и да сарађује у двема новинама. 

То су: The Sidney Morning Herald и The Age. За њега је оскаровац Џефри 

Раш сковао надимак «Наредник Пејпер криптичних укрштеница». 

      Позабавимо се Естловим енигматским књигама, у којима се он исказује 

као енигмата широког обухвата обрађених тема. Објавио је неколико књи-

га, од којих помињемо ове, као стандардне: REWORDING THE BRAIN, 

WORDBURGER, RIDDLEDOM и PUZZLED AND WORDS (у два дела). Две 

наредне књиге су, по оригиналности и обиљу података, сам публикациони 

врх у светској енигматици.  

      Књига PUZZLED има поднаслов SECRETS AND CLUES FROM A LIFE IN 

WORDS, који одмах на почетку наговештава даљи садржај. Начињен је по-

прилично дуг увод од чак 11 страна, у коме аутор презентује свој улазак у 

чаробни свет загонеташтва. Непопуњена укрштеница је окосница за обја-

шњавање криптичних описа. Димензије су јој 15х15, са процентно вели-

ким бројем црних поља, што је и једна од њених основних карактеристика. 

Водоравно и усправно траже се тачно 33 описа. Оно што је битно, то је да 

је Естл за описе изабрао све типове игара речи. Сваком је доделио по који 

криптични опис. Ту су они базирани на скривеним анаграмима, шарадама, 

хомофонима, кодовима, шалама, спунеризмима, ребусима . . . 

      Било које од та 33 поглавља је насловљено онако како гласи опис. 

Естл је, корак по корак, објаснио како се до решења долази. Да би се ко-

лико толико схватио тај замршени пут, узеће се само најпростији пример. 

Прво поглавље има овакав наслов Expose Russ, Ned, Hector (7), што 

упућује да решење има 7 слова. Уз мало историјске еквилибристике 

везане за Тројански рат, стиже се до одговора: UNDRESS (нагост на 

српском). Јасно се види да је решење анаграмски део описа, али није баш 

потпуно јасна та корелација. Зато је ова књига, значајна само за англо-

фонски део решавача, као и за фанатичне зналце енглеског језика. 
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     CLUETOPIA је настала као један од видова обележавања јубилеја оне 

познате и пренаглашено фаворизоване Винове укрштенице из 1913. го-

дине. У овој књизи, Естл је унео равно 100 кратких прича, од којих свака 

има већег или мањег додира са укрштеницама. Сам аутор је следио при-

мер из претходне књиге. Опет су сви наслови били криптични описи, али 

су имали секундарни значај. У првом плану је била прича, а решeње је би-

ло у служби те наведене приче. Није било везано за било какву укрште-

ницу. 

      Тако да постоји један парадокс. Прича из 1979. године је веома 

кратка, али опис није. Он изгледа овако: Giggling troll follows Clancy, 

Larry, Billy and Peggy who howl, wrongly disturbing a place in Wales 

(58). Објашњење је да тражена реч представља назив места у Велсу, које 

је ушло у једну укрштеницу аутора Роџера Сквајерса. Потом је и Гини-

сова књига рекорда тај податак унела у своје редове.  

      Дотично место се зове LLANFAIRPWLLGWYNGYLLGOGERYCHWY-

RNDROBWLLLLANTYSILIOGOGOGOGH (за утеху, овакви гломазни опи-

си нису карактеристика нашег загонеташтва). 

      На крају књиге не постоји регистар имена, оних који се појављују у 

књизи, а њих је немали број. Естл је обрадио и јако познате догађаје 

везане за укрштенице, а и оне мање познате, али јако интересантне. 

      Оно што није успео да убаци у ту књигу, а тицало се њега, догодило 

се касније. Естл је учествовао у једном научном експерименту, за који је 

он био најадекватнија особа. Тим истраживача са Мелбурншког универзи-

тета је спроводио испитивање утицаја укрштених речи на когнитивна де-

шавања у људском мозгу. У ту сврху, Естл је био убачен у простор једног 

уређаја за нуклеарну магнетну резонанцу. Унутар тога, налазио се екран, 

на коме су се очитавала питања. Случајним избором одабрано је 200 пи-

тања криптичног типа и 100 обичних питања. 

      Време за размишљање за одговор на свако питање било је 9 секунди, 

а пауза између питања износила је 3 секунде. Уређај је бележио актив-

ности мозга током читавог експеримента. Естл је показао завидан успех у 

таквим околностима. Имао је око 70% тачних одговора на криптична пи-

тања и око 90% тачних одговора на остала. Након тога научници су из 

снимака, који су забележени у мозгу испитаника извукли одређене за-

кључке.    

      Ово је био само још један доказ посвећености овог врсног заљубље-

ника у укрштене речи, који их промовише и који прихвата да буде део 

свих догађања, када је у питању оно у чему је јако посвећен. Зато се у 

будућности од њега могу очекивати још даља ангажовања на овом сег-

менту аустралијске енигматике. 
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Јован Вуковић, Нова Пазова 
 

АКРОСТИХ МИЛОВАНА ГЛИШИЋА 
ИЗ БЕОГРАДСКОГ ШАЉИВОГ ЛИСТА «РУЖА» 

(Милован Глишић,  

Градац, 19. јануар 1847 –  

Дубровник, 1. фебруар 1908) 
 

 

 

 

      Писца, оснивача српске сеоске 
приповетке, уредника новина и 
позоришног драматурга Милована 
Глишића у «Лексикону српских 
енигмата» представили смо као 
скупљача народних умотворевина, 
јер је сачувао од заборава 138 на-
родних загонетака и питалица. 
Остало је тајновито да ли је и сам 

састављао загонетке, наравно у 
време младалачких година. 
      Знатижељника је пут нанео на 
један енигматски рад овог писца 
објављен у београдском шаљивом 
листу «Ружа». Реч је о акростиху. 
      Наиме, лист «Ружа» излазио 

је у Београду у периоду 1865 – 

1872. Сачувани су само поједини 

бројеви, највише у Библиотеци 

Матице српске у Новом Саду. 

      Према запису  Јеремије Д. Митровића у «Грађи за историју и библиогра-

фију српске периодике до 1920. године», о овој «Ружи» је евидентирано: 

Издавач и уредник Михаило Ђ. Ђелешевић, излази недељно. Због наклоности 

Влади, у листу није могла да се развија оштрија сатира. Због таквог става мла-

ди Милован Глишић послао је уреднику једну похвалну песму са погрдним 

акростихом. Ово је уочено тек  кад је песма била објављена у листу. 

      Као што се зна акростих спада у посебне загонетне изразе, поред песнич-
ког угледа који има. За историју српске енигматике лепо би било да га прона-
ђемо, под условом да је сачуван тај број «Руже», у коме је «несмотрени» 

акростих објављен и да га презентирамо читалачкој публици. 
      Глишић започиње књижевну приповедачку каријеру од 1875. године, а 
прве стихове објављује за време студија, између 18 и 25 године свог живота. 
Написао је око тридесетак приповедака и два позоришна комада: «Два цван-
цика» и «Подвала». 
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Мирослав Живковић, Јагодина 
 

ИЗДАВАЧ,  

КЊИЖАР,  

ИЛУСТРАТОР,  

ЕНИГМАТА 
 

 

НЕПРАВЕДНО ЗАБОРАВЉЕНИ ИЛУСТРАТОР КОНСТАНТИН – 

КОСТА МАНДРОВИЋ У БЕЧУ ЈЕ ИЗДАВАО ДВА ИЛУСТРОВАНА 

ЛИСТА У КОЈИМА СУ ОБЈАВЉИВАНЕ И ЗАГОНЕТКЕ 
 

       Познато је да је наш први енигматски часопис «Загонетка» почео да 

излази 1928. године. Међутим, српска енигматика има дубље корене, јер су 

прве загонетке таквог типа објављене пре више од једног века у односу на 

«Загонетку». То показује колико је наше ауторско загонеташтво било при-

сутно у разноврсним публикацијама.  

      Јеремија Д. Митровић је у једној својој брошури побројао 689 публикација 

везано за период од 1791. године до 1920. године. Браћа Маркидес Пуљо су 

већ 1791. године штампали «Сербскија новини повседневнија». Од тада је 

издат поприличан број  алманаха, календара, политичких, забавних, стручних 

и осталих публикација. У некима од њих објављиване су и загонетке.  

      Најбољи проучавалац периодике, у којима су се сретале и загонетке је, 

свакако, Јован Вуковић. Он је у многобројним текстовима обрадио ту област. 

Међутим, то његово огромно истраживање није резултирало књигом. Мала је 

вероватноћа да ће се неко у наредним годинама усудити да одради тај посао.  

      Зато ће и надаље да се објављују парцијални делови историјата српске 

енигматике. У неким текстовима поменуће се личности, које су имале извесну 

улогу у том развоју. Један од мање познатих издавача, а и састављача био је 

Константин – Коста Мандровић. О њему је у Википедији дато само пар пода-

така. Сигурно да би их било више, ако би се обавила детаљна претрага и ко-

ристили различити извори информација. 

      Први помен Косте Мандровића, везан за загонетке, налази се у хрватском 

часопису «Босиљак», број 13 од првог априла 1865. године. Тамо је он обја-

вио загонетку, која има све карактеристике испуњаљке, мада није тако и на-

звана. Као место одакле је упућена загонетка, наводи се Нова Градишка. Ево 

како изгледа тај састав. 

      Водоравно: 1. Град у Русији, на реци Волги, 2. Земља у Турској Европи. 3. 

Град на великом отоку Борнео, 4. Једна Немачка држава, 5. Град у Ломбар-

дији, 6. Град у Јужној Енглеској, близу мора, 7. Град у Банату, 8. Град у Запад-

ној Галицији. Решење: 1. Новгород, 2. Албанија, 3. Пасир, 4. Олденбург, 5. 

Лоди, 6. Ехетер, 7. Орсава, 8. Новисандец. 
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      Прва слова, читана усправно дају реч – Наполеон, а последња слова чита-

на од доле на горе дају реч – Цариград. Тако да се може сматрати да је ова 

испуњаљка тематска. За сада није нађена ниједна друга старија, па се ово 

може сматрати за прву српску испуњаљку. 

      Није познато када је Коста Мандровић отишао у Беч, али се зна де је годи-

не 1874. био у друштву, које је покренуло издавање часописа «Србадија». По-

кретач је био Тодор Стефановић Виловски, а касније се придружио и новинар 

Стеван Ћурчић. Две године касније Коста Мандровић се посвађао са Ћурчићем 

и напустио их. У подацима о редакцији «Србадије» нигде се не помиње њего-

во учешће. 

      Зато, он покреће своје новине, па «Српска зора», илустровани лист за за-

баву и поуку почиње да излази 1876. године и опстаје све до 1881. године. 

Ритам излажења је месечни. Први уредник је Мита Георгијевић, кога после че-

твртог броја замењује већ поменути Тодор Стефановић Виловски. Касније је 

посао уредника обављао Мита Ђорђевић. У листу су сарађивали познати пе-

сници Ђура Јакшић, Јован Јовановић Змај и Лаза Костић. Због проблема са 

дозволом за штампање, оно је поверено Јерменском манастиру. 

      «Српска зора» је током свог излажења имала део у коме су објављиване 

и загонетке, као што су: анаграми, магични квадрати, ребуси, аритмогрифи, 

коњићеви скокови. Сматра се да је први наш магични квадрат био у«Српској 

зори» (ПАРА, АМУР, РУМА, АРАП). Анаграми су били у виду аритмогрифа. 

      По престанку излажења «Српске зоре», Коста Мандровић је направио па-

узу од шест година, те је покренуо нови лист. Тај илустровани лист за поуку и 

забаву  добио је име «Немања». Имао је само кратак период публиковања, јер 

је угашен следеће године. Уредник је био Бранко Ановић, а издато је само 11 

бројева. Главни садржај листа чинили су текстови из српске историје и био-

графије знанемитих личности. Илустрације су биле ретке, због сложености 

њиховог уношења.  

      Загонетке, анаграми и ребуси налазили су се на последњој страни. Ребусе 

су слали читаоци, а вршило се и награђивање најуспешнијих решавача. Нада-

ље су анаграми били објављивани преко аритмогрифа. Вероватно је многе ра-

дове саставио сам Коста Мандровић, што је само претпоставка због његовог 

ауторства код испуњаљке. Тада је био обичај да се енигматски састави нису 

потписивали, па остаје нагађање о њиховим ауторима. 

      Коста Мандровић је био доста надарена личност, јер је издавао књиге, а 

радио је и илустрације на историјске теме. Забележена су нека његова дела, 

као што су: «Сусрет Барбаросе и Немање» «Авари плене балканске земље», 

«Срби примају Христову веру». Нацртао је и лик првог српског владара, који 

се спомиње у писаним документима. То је био Вишеслав. Издао је и «Илу-

стровану историју српског народа» у две књиге.                  

      Због своје вишеструке ангажованости, заслужио је да се поново помене. 

Иначе, налазимо га и у другом делу књиге «Лексикон српских енигмата». 
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Воја Додевски, Ваљево 
 

ИЗ ИСТОРИЈЕ ВАЉЕВСКЕ ЕНИГМАТИКЕ 
 

ЈОСИФ ПРИКЕЛМАЈЕР –  
КОМПЛЕТАН АУТОР НАШЕ ПРВЕ 

ЗБИРКЕ ЗАГОНЕТАКА 

 

КЛАУДИЈЕ, ОТАЦ ЈОСИФА ПРИКЕЛМАЈЕРА 
 

      За личност Клаудија Прикелмајера су везане бројне приче из старог Ва-
љева. Родио се 31. октобра 1837. године у Пожеги, тада Аустрија сада Хрват-
ска, у старој грађанској породици. Студије фармације завршио у Бечу и краће 
време радио у Ђакову.  Зна се да је као млади апотекар 1869. године стигао у 
Ваљево, где је од општине добио на коришћење локал у коме је почео свој 
рад. Убрзо по доласку активно се укључио у друштвени живот вароши. Био је 
први ваљевски апотекар и први вaљевски фотограф. Умро је у својој 76. го-
дини, 30. децембра 1913. године у Ваљеву, а по новом календару 12. јануара 
1914. године. Мада су апотеку заједнички наследили Клаудијеви синови из 

трећег брака – браћа (Јосиф и Ђорђе – Ђура) Прикелмајер, између два светска 
рата њу је водио магистар фармације Јосиф Прикелмајер. 
 

 
 

ЈОСИФ ПРИКЕЛМАЈЕР – ШИРА БИОГРАФИЈА 
 

      Јосиф – Јоца Прикелмајер рођен је 14. октобра 1893. године у Ваљеву, од 
оца Клаудија, апотекара и мајке Анке, девојачко Узелац, учитељице. Крстио га 
је очев лични пријатељ и познати књижевник Љубомир – Љуба Ненадовић. 
Заминљиво је да је добио име по првом очевом детету које је рано преминуло. 
      Завршио је фармацију у Лозани и као добровољац учествовао у Првом 
светском рату. По демобилизацији вратио се у Ваљево, где преузима вођење 
очеве апотеке. Директно или индиректно њом је руководио све до 1949. годи-
не, када је она национализована. 
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      Јосиф Прикелмајер је био веома познат у свету енигматике. Аутор је једне 
од првих српских енигматских књига, објављене 1934. године под називом 
«Гордијев чвор», у издању књижарнице Геце Кона из Београда. Ту књигу је 
потписао псеудонимом «Пјер Меракли», што је анаграм његовог презимена. У 

ову књигу је уврстио ребусе, укрштене речи, један магични квадрат и још 
радова из неколико енигматских врста. Решења ових његових загонетака из 
књиге нису дата, јер је Јосиф био наумио да одштампа још једну књигу у којој 
би дао сва та решења. 
 

 

лево: 
Јосиф Прикелмајер 
(«Пјер Меракли») 

 
десно: 

«Гордијев чвор» 
(Прва српска збирка 

загонетака) 

 
 

      «Пјер Меракли» је своје енигматске радове (највише ребусе и укрштене 
речи) објављивао веома дуго, у ствари до краја свог живота. Радове је обја-
вљивао у листу «Република». Умро је у Београду, 6. децембра 1961. године. 
      У издању Енигматског удружења «Чвор» из Бјеловара 1979. године иза-

шао је «Лексикон загонетача Југославије» Стјепана Хорвата, где се на 132. 
страни помиње и Јосиф Прикелмајер. У својој књизи «Комбинаторика у играма 
ријечи» помиње га и Алојз Буљан, а 2007. године, у «Лексикону српских 
енигмата», аутора Мирослава Лазаревића и Јована Вуковића, на 301. страни 

дата је биографија Јосифа Прикелмајера, са ширим освртом на његов ениг-
матски рад. 
      Дана 27. јула 1919. године у Ваљеву, Јосиф склапа брак са Радојком Попо-
вић, рођеном 24. јуна 1895. године у Ваљеву, од оца Владимира, лекара и 
мајке Зорке. Кум на њиховом венчању био је др Илија Бирчанин, касније 
познати лекар у Београду, иначе син Марјана Бирчанина, чувеног трговца и 
једног од председника ваљевске општине. Илија Бирчанин је касније Јосифу и 
децу крштавао. 
      Прикелмајер се бавио и научним истраживањима. Боравећи на Косову и 
Метохији, у Јањеву, чуо је да Шиптари лече срчане болести крвљу од кор-
њаче. Дуго је изучавао тај начин лечења, па је тадашња штампа о томе доста 
писала. Било је и оних који су тврдили да то узалуд ради. Међутим, након 
његове смрти штампа је објавила да се у Швајцарској испитује могућност ле-
чења неких срчаних болести крвљу корњаче, што значи да је он ипак био у 
праву када је то радио још 1932. године. 
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      Поред овога, истраживао је и рудна богатства, али на том пољу није 
остварио запаженије резултате. Међутим, то га је коштало већег дела раније 
стеченог капитала. 
 

О ПОРОДИЦИ ПРИКЕЛМАЈЕР 
 

      Током 1934. године породица Прикелмајера пресељава се у Београд, а он 
још извесно време остаје у Ваљеву, како би водио породичну апотеку. Касније, 
предаје апотеку на управљање ортаку Едхему Еди Бузаљку, да би време оку-
пације у Другом светском рату провео у Београду. По завршетку рата, извесно 
време био је члан Извршног савета Скупштине града Београда, задужен за 

спорт. После продаје апотеке, још неко време радио је као фармацеут – 
саветник у Народном одбору града Београда, а затим је отишао у пензију. 
Живео је у улици Војводе Миленка, број 20а, све до своје смрти. 
      Радојка и Јосиф Прикелмајер имали су две кћери. 
      Иванка Прикелмајер, рођена 18. фебруара 1921. године у Ваљеву, почела 
је да студира медицину, али ју је Други светски рат омео у редовном школо-
вању. После ослобођења земље, завршила је Академију ликовних уметности, а 
највећи део свог радног века провела је на раду у редакцији Велике енцикло-
педије. 
      Зорица Прикелмајер, рођена 9. маја 1923. године у Ваљеву, почела је да 
студира на Музичкој академији, а завршила је Правни факултет у Београду. 
Докторску дисертацију «Социјализам и демократија у концепцијама западно-
европских комунистичких партија», одбранила је 27. јуна 1972. године на Фа-

култету политичких наука Универтитета у Београду, а у доктора наука промо-
висана је 14. децембра 1973. године. Радила је у Институту за међународну 
политику и привреду, па у Институту за међународни раднички покрет у Бео-
граду. У браку са Милутином Томовићем има синове Вука и Уроша. 
 

САДРЖАЈ КЊИГЕ «ГОРДИЈЕВ ЧВОР» 
 

      Књига «Гордијев чвор» Јосипа Прикелмајера заслужује још мало пажње. 

Књига има 167 страница и садржи 30 укрштеница и 26 укрштених слогова на 
различитим ликовима. Поред тога ту су ребуси, посетнице и адресе, коњички 
скокови, слоговни магични ликови, па чак и један квадрат 7х7, тако да се у  
књизи налази 211 загонетака. Књига је садржавала готово све у то време 
познате загонетке. 
      Предговор за ову књигу дат је на две стране на веома оригиналан начин у 
облику ребуса. Ко је желео да сазна уводну поруку аутора. морао је да реши 
подужи ребус, што није било ни мало једноставно и лако. Овако написан пред-
говор, анаграмни псеудоним његовог презимена, као и разноврстан ауторски 
енигматски садржај у књизи, који је пратио тадашње енигматске токове, ука-
зују да је Јосиф Прикејмајер био комплетан енигматски стваралац. 
      Решење ребусног предговора, као и свих загонетака у књизи, требало је 
да буде у другој планираној књизи истог аутора, која, на жалост, није публи-
кована. 
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Воја Додевски, Ваљево 
 

ИЗ ИСТОРИЈЕ ВАЉЕВСКЕ ЕНИГМАТИКЕ 
 

МОЈА ЕНИГМАТСКА СЕЋАЊА 
  

 

      Укрштене речи сам почео решавати негде око 1972. године, у ваљевском недељнику 

«Напред», који је редовно објављивао и укрштене речи, у листу у коме сам и ја аутор и 

уредник последњих 16 година. То је била укрштеница малог формата, за некога веома 

лака, а за мене прилично тешка. Речи које нисам могао решити, пронашао сам, наравно, 

у решењу у следећем броју листа. Већ у току те године сам успешно решавао укрштене 

речи и из других дневних новина. Укрштене речи за лист «Напред» је састављао Миша 

Вукобрат, енигмата из Ваљева, који је био сарадник «Енигме» шездесетих година. 

      Наредних година сам већ решавао разне врсте енигматских задатака из енигматских 

часописа попут «Енигме» из Београда и «Еуреке» из Горњег Милановца. Пратио сам и 

потписе аутора који су били отиснути дебљим словима. Ту сам поново наишао на ва-

љевског енигмату Мишу Вукобрата. Од загонетака, најлакше ми је било решавање осмо-

смерки, ту ми није требало много труда и знања. 

      Тих година сам на киосцима приметио нови енигматски лист «Вјесников квиз», који 

ми је за решавање био интересантан, јер ништа нисам могао потпуно решити, а неке 

загонетке нисам ни покушавао решавати. Можда ме је баш због тога овај лист привла-

чио. Привлачио ме је и због тога што су неке речи биле мени потпуно непознате, а које 

сам проналазио у решењима. Поготово су била занимњива имена страних глумица и 

глумаца, певача и певачица итд.  

      Будући да сам прилично «добро» решавао укрштене речи, ребусе и осмосмерке, 

покушавао сам нешто слично и саставити. «Вјесников квиз» је имао рубрику за почет-

нике под називом «То сам саставио ја», где сам послао неколико својих радова и гле 

чуда, већ 1977. године у тој рубрици је објављена осмосмерка са мојим потписом. Након 

тога сам прионуо мало више на састављање и решавање загонетака, тако да је следећих 

година у «Вјесниковом квизу» објављено још мојих «умотворина», па сам почео радити 

и за друге енигматске часописе, као и за листове радних организација и билтене. Нарав-

но да сам набавио и Лексикон ЈЛЗ као и Лексиконе страних речи и израза, итд. 

      Радослава Рашу Станојевића сам упознао на почетку осамдесетих година прошлог 

века. Раша је радио у «Елинду» као и ја тих година, а живео је са супругом и двоје деце 

на почетку Тешњара у Ваљеву.  Цео «Елинд» је причао о њему као о човеку који осваја 

велике награде учешћем у свим наградним играма, како у енигматским листовима, тако 

и у неенигматским. Дошао је код мене једнога дана да заједно решимо наградну укр-

штеницу, и освојио је опет прву награду.  Наше пријатељство траје више од 40 година. 

О Раши су у то време писале све наше новине, а и ја сам послао чланак о његовом 

учешћу на наградним играма и освајању награда, који су са његовом сликом  објавиле 

новине «Политика експрес». Са освајањем првих награда у разним наградним играма 

(које су у то време биле јако вредне) обишао је цео свет, потпуно је опремио стан, а 

остало му је и пуно новца за трошење. Рекао ми је да је на једном наградном путовању 

упознао и енигмату Мирослава Цветковића. 
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      Раша ме је упутио у «тајне» учешћа у наградним играма, па сам на његов наговор и 

сам учествовао, и наравно уз таквог учитеља освојио сам велики број награда, а понај-

више новчаних. Једна од већих награда је прва новчана награда у енигматском листу 

«Сфинга». За узврат ја сам Рашу упутио у решавање и састављање ребуса и других сит-

них загонетака које су га интересовале, и врло брзо је почео да објављује своје радове у 

многим енигматским листовима. Наравно, ти почетнички радови су били веома једно-

ставни, али и они су имали своје решаваче. 

      Миодраг Марјановић је био мој професор математике у средњој Техничкој школи у 

Ваљеву. За време часова математике је приметио да врло брзо решавам задатке, а оста-

так часа користим за састављање математичких «проблема». Већ у то време је по неки 

мој математички или логички задатак био објављен у енигматским листовима и о томе 

смо пуно разоварали јер га је интересовала и енигматика.  

      1982. године сам добио дописницу од Бранка Полића, који ме је позвао на разговор 

у вези енигматике. Име Бранка Полића ми је било познато из укрштеница «Еуреке» и 

«Енигме» , али Бранка сам лично први пут упознао те 1982. године када сам отишао код 

њега у Скопску улицу, на Петом пуку у Ваљеву, где је тада живео са супругом и двоје 

деце. Разговорали смо о енигматици дуго, у његовој радној соби, која је од пода до пла-

фона била испуњена разним енигматским часописима и књигама. Било је разговора о 

оснивању енигматског клуба у Ваљеву, ради чега сам веома често, са Рашом, одлазио 

код њега у Завод за статистику у Ваљеву, где је тада радио. Тих година је изашао његов 

петословни речних у издању ЕУ «Чвор» који сам наравно врло брзо набавио. 
 

 

лево: Радослав Раша Станојевић 
(Ваљево, 23. октобар 1945) 

 

десно: Бранко Полић 
(Узовница код Љубовије, 1. новембар 1942 –  

Београд, 3. август 2010) 
 

 

      Бранко Полић је један од најистакнутијих енигмата Србије и Југославије. Био је ди-

пломирани економиста. Прве енигматске саставе је објавио 1961. године у београдској 

«Енигми». Састављао је највише укрштене речи и магичне квадрате 7х7. Његови радови 

су били препознатљиви по квалитету и решивости. Сарађивао је у свим енигматским ли-

стовима, а у неким листовима је био уредник. Један је од оснивача и дугогодишњи пред-

седник Енигматског клуба «Бранковина“ из Ваљева, а 2008. године је учествовао у 

промени имена у Енигматски клуб «Ваљево». Један је од оснивача Енигматског савеза 

Србије и његов први председник. Један је од покретача и оснивача Енигматског савеза 

Југославије. У састављању укрштеница освојио је више пута прво место, а 1981. године 

је добио Шпицерову награду за енигматски лексикографски рад. Био је главни орга-

низатор 17. Сусрета загонетача Југославије у Ваљеву, као и организатор више Сусрета 

енигмата Србије. Дуги низ година је био главни популаризатор енигматике међу мла-

дима. Његови радови се налазе у више енигматских књига. У «Лексикону загонетача 

Југославије» (Стјепан Хорват, 1979) представљен је на 130. страни, а у «Лексикону 

српских енигмата» (Мирослав Лазаревић и Јован Вуковић, 2007), на страни 291. 
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Лево: 
Раденко Раковић, 

ЕНИГМА У ГЕНИМА, 
ЕКНЗ и АЛМА, 

Београд 
 

Десно: 
Зоран Радисављевић, 

ARS MAGNA, 
приватно издање, 

Нови Сад 
 

 

 

 

Лево: 
Гојко Мандић, 
КОЛО РИЈЕЧИ, 

БИНА, Бања Лука 
 

Десно: 
Лука Павичић и 

Марко Михаљевић, 
УПЛЕТАЉКЕ 

МАЈСТОРА С МОРА, 
ЧВОР, Бјеловар 

 

 

 

 

Лево: 
Мирослав Лазаревић, 
ДЕСЕТ МЕМОРИЈАЛА 

СРБОЉУБА 
СТАНКОВИЋА, 
ЕКНЗ и АЛМА, 

Београд 
 

Десно: 

Ратко Стојковић, 
ЕНИГМАТСКА 

ЕНЦИКЛОПЕДИЈА 
ЛИЧНОСТИ И ДЕЛА, 

ЕСС, Београд  
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Приказ књиге: Мирослав Лазаревић 
 

 

 

Ратко Стојковић 
 

ЕНИГМАТСКА ЕНЦИКЛОПЕДИЈА 
ЛИЧНОСТИ И ДЕЛА 

(измене и допуне) 
 

Енигматски савез Србије, 
Београд, 2022. 

 

Формат 24 cm, 454 страна, ћирилица 

 

     Ратко Б. Стојковић (познат у енигматском свету као Сторат) рођен је 1938. 

године. Први енигматски рад објавио је 1952. године, што значи да ове године 

обележава 70 година активног присуства у српској енигматици. За ову ениг-

матску дуговечност, на 21. Сусретима енигмата Србије у Коцељеви, 9. октобра 

2022. године, Енигматски савез Србије му је доделио јубиларну повељу за 70 

година енигматског рада. 

      Објавио је више од 15.000 енигматских радова, највише укрштених речи, а 

аутор је више веома корисних књига за енигматско стваралаштво: УНИВЕР-

ЗАЛНИ РЕЧНИК СКРАЋЕНИЦА, АКРОНИМА И ОЗНАКА (1997), ЛЕКСИКОН ЛИТЕ-

РАТА ЛАУРЕАТА (2004), СРПСКЕ ПОЗОРИШНЕ НАГРАДЕ (2008), РЕЧНИК СКРА-

ЋЕНИЦА, АКРОНИМА И ОЗНАКА (друго издање 2008), ЛЕКСИКОН ЛИТЕРАТА 

ЛАУРЕАТА, књига друга (2011), ЕНИГМАТСКА ЕНЦИКЛОПЕДИЈА ЛИЧНОСТИ И 

ДЕЛА (2012), ЛЕКСИКОН ЛИТЕРАТА ЛАУРЕАТА, књига трећа (2016), ЛЕКСИКОН 

ФИЛМСКИХ СТВАРАЛАЦА ЛАУРЕАТА (2019). 

      Поред уводне речи аутора, предговор (ПРИРУЧНИК ЗА САСТАВЉАЧЕ И ОД-

ГОНЕТАЧЕ) написао је Владимир Шарић. Поред осталог он каже, да ово изда-

ње, као и прво од 2012. године, представља новину у нашем енигматском 

приступу лексиконима и приручницима и подухват је за сваку похвалу. 

      Књига се састоји из више дела: ИМЕНА И ПРЕЗИМЕНА ЛИЧНОСТИ И НАЗИ-

ВИ ДЕЛА, сложених по абецедном реду првог слова, без обзира на број слова 

и без дефиниција, ЛИЧНОСТИ И ДЕЛА ПО БРОЈУ СЛОВА, са свим појмовима из 

првог дела, ОДОСТРАЖНИК, са свим појмовима из првог дела, сложених по 

броју слова и по абецедном реду последњег слова и ПРЕЗИМЕ И ИМЕ ЛИЧ-

НОСТИ И НАЗИВИ ДЕЛА СА ДЕФИНИЦИЈОМ, са свим појмовима из првог дела 

сложених по презименима и називима дела, без обзира на број слова, али са 

кратким описом. 
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ЈЕДАНАЕСТА ЕНИГМАТСКА КЊИГА ГОЈКА МАНДИЋА 
 

 

Гојко Мандић 

КОЛО РИЈЕЧИ  
БИНА, БАЊА ЛУКА, 2022. 

 

Формат 18 cm, 108 страна, 
ћирилица 

 

Приказ књиге преузет  

са блога Славка Бована 
ТУПЉЕЊЕ И ОШТРЕЊЕ 

 

      Активно бављње енигматиком Гојка Мандића започело је 13. септембра 

1974. године када му је у загребачком Викенду објављена укрштеница. Дан ка-

сније објављена му је и укрштеница у енигматском листу Чвор разбибризи. 

      У ондашњој (нам) држави сарађивао је у готово свим енигматским часопи-

сима српско – хрватског језичког подручја. Био је учесник неколико Сусрета 

загонетача Југославије, а последњих деценија присуствовао је и на неколико 

Сусрета енигмата србије, Сусрета одгонетача и загонетача Хрватске, а и на Су-

сретима енигмата на Уни. 

      Заступњен је у неколико енигматских лексикона, књига и антологија. 

Освојио је неколико медаља на енигматским такмичењима у решавању и са-

стављању загонетки (екипно и појединачно). Објавио је неколико хиљада 

радова, понајвише загонетки у стиху и ребуса. 

      Задњих неколико година сарадник је неколико енигматских блогова. Круг 

свога интересовања сажео је у акроним ПЕХАР (Поезија, Енигматика, Хумор, 

Астрологија, Радио). Рођен је 1958 (Здена, Сански Мост), а од краја 1995. го-

дине је Бањалучанин. Правник и ради у Заводу за запошљавање у Бања Луци. 

      Објављене енигматске књиге: ДА ТИ ДАМ АНАГРАМ, РАМ ЗА АНАГРАМ, 

РИЈЕТКЕ ЗАГОНЕТКЕ, РЕБУС ЈЕ РЕБУС, КРАТКО И ГЛАТКО, ДОЧИМ УОЧИМ, 

КОФА ПУНА СТРОФА, ЛИЦА КОНТРА БЛИЦА, ЗНАЧИ ЗАЧИН и ОВА СЛОВА. 

      Рецензију за ову књигу написао је Радоја Рацановић, који је аутора назвао 

Бранком Радичевићем српске енигматике. Књига се састоји из делова: АНА-

ГРАМ (153), ГЕОГРАФСКА ЈЕДНАЧИНА (3), ДОДАВАЉКА (6), ИСПУШТАЉКА (6), 

МИЈЕЊАЉКА (42), УМЕТАЉКА (3), УЧАУРЕНИ АНАГРАМ (6) и ЧАУРА (3), при 

чему је у загради број ауторских радова, што даје укупно 222 састава, при 

чему су сви са стихованим описима и поставкама. 
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Приказ књиге: Јован Вуковић 
 

 

 

РАЗИГРАНО, 
РАСПЕВАНО КОЛО РИЈЕЧИ 

 

      Гојко Мандић, песник и енигмата, шта је 
главно, не престаје да смишља нове стихо-
ване загoнетке, па се ових дана појавила 
његова 11. енигматска књига под називом 
КОЛО РИЈЕЧИ. 

      Баш тако – КОЛО РИЈЕЧИ, распевано и 
разиграно прикладним стиховима и смисао-
ним порукама у осам енигматских варијанти, 
међу заљубљенике умовања стигло је ново 
песничко–енигматско остварење већ афир-
мисаног Гојка Мандића. 

      Писац бањалучке БИНЕ, а Спасојевићев миљеник, јер земљаштво није би-
ло ко, па то ваља одржавати и неговати. 
      Дакле, за историју енигматике реч је о 11 енигматској песмарици, а за све 
друге који воле лепе стихове мало закукуљене и замумуљене бројка издања је 

стигла чак до 33 примера. 
      КОЛО РИЈЕЧИ је састављено од 222 загонетне поставке, у осам енигмат-
ских варијанти, па ко шта воли нека изволи да се надмеће са мисаоним изра-
зима овог несвакидашњег песника. Гојков рецензент Радоја Рацановић обаве-
штава читалачку јавност да је овај енигмата за своје време загонетног надму-
дривања саставио око 10.000  кратких стихованих енигматских форми, од ко-
јих је у књиге преточено  3.092, што износи око 40.000 стихова. Вредно па-
жње и свеколиког поштовања, што ће једног лепог дана српска књижевна кри-
тика морати да вреднује. Збиља зашто загонетне књиге стихова не би имале 
право да конкуришу за одређене књижевне награде, којих фала Богу има по-
доста, и које се деле најчешће једним истим индивидуама. Но, то је већ друга 
тема, која остаје да се накнадно проучи и обелодани. 
      Рецензент каже за Гојка да је непоправљиви романтичар,  да се у његовим 
загонеткама налази око две стотине речи које нису наведене у Вуковом Рјеч-
нику, да Гојкови загонетни стихови кипте од чистог српског језика, и да се чи-
тају и решавају са лакоћом, једноставношћу и читалачким задовољством.  
      Треба ли томе ишта додати. Књига је отворена, изволите приступити чи-
тању! Уживајте, кад нам је Бог дао овакве загонетне песнике ствараоце! 
 

АНАГРАМ: 

ТУ су ВЈЕРНИ читаоци 
да  р а з г о в о р  тај оцјене 

али ако питате ме 
петица је ту од мене. 

(ИНТЕРВЈУ) 

ИСПУШТАЉКА: 
ШАРГАРЕПЕ само ТРУН, 
птица стрпа у свој кљун. 

(МР(К)ВА – МРВА) 

МИЈЕЊАЉКА: 

У мом ВРТУ  
ФАНТАЗИЈА ради  

и ту за њу 
никад нема глади. 
(БАШТА – МАШТА) 
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ДЕВЕТА КЊИГА 
БЈЕЛОВАРСКОГ«ЧВОРА»  

У 2022. ГОДИНИ 
 

Приказ књиге преузет са блога 
Недјељка Недића 

ДЕСЕТА УМЈЕТНОСТ ЕНИГМАТИКА 

 

      Iako je tempo izdavanja Čvorovih zagonetačkih knjiga poмalo usporen (opet se 

kasni s tiskom) još uvek ne posustaje. Za rujan je priređena i otisnuta knjiga 

UPLETALJKE MAJSTORA S MORA čiji su autori Luka Pavičić iz Splita i Marko Miha-

ljević iz Omiša, vrsni autori ne samo ove zagonetke. 

      Čitaoci će naći nešto malo o povejesti upletaljki, brojnim njenim podvrstama te 

pregledni popis objavljenih upletaljki. To su one standardne, usmjerene, višerječne, 

asocijativne i tematske upletaljke, a svakako su zanimljiva poglavlja s upletaljkama 

koja obrađuju enigmatična imena (osobne upletaljke, upletene osobe i brojne ina-

čice). U knjizi je priređeno više od dvije tisuće raznih upletaljki, od kojih je polovicu 

pripremio Marko Mihaljević, dok su druge autorski radovi 145 zagonetača. Suaurtor 

Luka Pavičić danas je jedan od najvećih propagatora ove zagonetke koja se poja-

vljuje u nekoliko listova i blogova. 

      Nova zagonetačka knjiga u izdanju Čvora iz Bjelovara – UPLETALJKE MAЈSTO-

RA S MORA – ima 212 stranica (12 x 17 cm) čiji je sadržaj podijeljen na nekoliko 

poglavlja: Standardne upletaljke, Upletaljke nazivlja, Usmjerene upletaljke, Obratno 

usmjerene upletaljke, Kombinirane upletaljke, te posebne rubrike Slovo do savr-

šenstva i Enigmatična imena. U knjizi je prikazano desetak likovno opremljenih 

upletaljki. Na kraju knjige je pregled svih autora i broj njihovih objavljenih uple-

taljki. 

      Kao i sve knjige do sada i ova knjiga tiskana je u ograničenom broju primjeraka 

a može se naručiti od Čvor d. o. o. Bjelovar. Cijena knjige je 100 kn (u to je uklju-

čena i dostavna poštarina za Hrvatsku). Knjigu možete dobiti i pouzećem a cijena 

knjigе i poštarine je 135 kn. E – pošta je jadranka@cvor.hr. Za uplate izvan Hrvatske 

cijena je 17 eura (uključena je vrlo skupa dostavna poštarina za inozemstvo). 

mailto:jadranka@cvor.hr
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ДЕСЕТА КЊИГА 
БЈЕЛОВАРСКОГ«ЧВОРА»  

У 2022. ГОДИНИ 
 

Приказ књиге преузет са блога 
Славка Бована 

ТУПЉЕЊЕ И ОШТРЕЊЕ 

 

      ZD «Čvor» je otisnuo i desetu knjigu ove godine. To je još jedna bibliografija 

koju je pripremio Stjepan Horvat. Radi se o BIBLIOGRAFIJI ZAGONETAKA ČASO-

PISA «REBUS» (1957. – 1964.), što je izlazio u Osijeku i u kojemu je zagonetke 

objavljivala većina autora poznatih današnjoj generaciji zagonetača.  

      Knjižica ima 82 stranice na kojima su doneseno brojni podaci o zagonetkama 

objavljenim u časopisu «Rebus» te o njihovim autorima. Enigmatski časopis «Re-

bus» izlazio je od 1. veljače 1957. godine, a poslednji broj izašao je 31. prosinca 

1964. godine. Časopis je izlazio jedno vreme kao mjesečnik, zatim i dva puta mje-

sečno, a poslednje dvije godine ponovo kao mjesečnik. Tiskano je 135 brojeva u 

kojima je objavljeno više od tri tisuće o tristo različitih zagonetaka. Urednik je bio 

dr. Marijan Jurčec (1919. – 1994.), osječki odvjetnik, a kao nakladnici javljali su se 

Enigmatski klub Osijek, Glas Slavonije Osijek, pa potom ponovo Enigmatski klub 

Osijek. Od suradnika iz prvog broja danas su još živi Boris Antonić (Osijek) i Marko 

Linić (Rijeka).  

      U knjizi je objavljena i rasprava o ulozi dr. Marijana Jurčeca iz pera Borisa 

Antonića. 

      Bibliografija je napravljena u sada već standardnim poglavljima: Kalendarij izla-

ženja brojeva «Rebusa», Autori i zagonetke, Abecedni popis autora i godine surad-

nje, Tekstovi vezani uz zagonetaštvo i Nazivi zagonetaka. Ima i nekoliko pretisaka iz 

samog časopisa. 

      Knjiga je tiskana u ograničenom broju primjeraka a može se naručiti od «Čvor» 

d. o. o. Bjelovar. Cijena knjižice je 70 kn (u to je uključena i dostavna poštarina!). 

Knjigu možete dobiti i pouzećem, a cijena knjige i poštarine je 95 kn. Naručiti mo-

žete telefonski ili na e – mail: cvor@cvor.hr. Za uplate izvan Hrvatske cijena je 12 

eura (uključena dostavna poštarina za inozemstvo). 

mailto:cvor@cvor.hr
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Блог Недјељка Недића ДУЕ 
ДЕСЕТА УМЈЕТНОСТ ЕНИГМАТИКА 

 

 
 

 

ДУЕ – уторак, 4. листопада (октобра) 2022.  
 

Vesnik 73 
Vrijedni članova EK „Nova zagonetka“ iz Beograda uspjeli su 
prirediti još jedan broj svojega glasila „Vesnik“ kojemu je 
zaseban prilog „Sremuš“ broj 13, bilten EK „Srem“ iz Pećinaca. 
Njihov trud urodio je plodom od 44 stranice s kojih izdvajam 
najavu i program XXI. SES-a u Koceljevi, rezultate III. 
OPSuSZ-a, ocjenu Neneteke i monografije „Deset Memorijala 
Srboljuba Stankovića“ Miroslava Lazarevića, povijesne priloge 
Miroslava Živkovića i Jovana Vukovića i radove novozagonet-
kaša. 
 

 

 

Urednik Vesnika je Miroslav 
Lazarević, kojemu su pripomogli 
Voja Dodevski, Ratko Stojković, 
Milija Stevanović, Jovan Vuković i 
Miroslav Živković. Vesnik možete 
preuzeti na blogu Nove zagonetke. 

 

http://dominikanac.blogspot.com/2022/10/vesnik-73.html
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ДУЕ – четвртак, 20. листопада (октобра) 2022.  
 

Slovarimova 
kriptogramologija 

 

 

(Miroslav Živković, Vesnik EKNZ-a broj 73, rujna 2022., str. 41–43) 
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ПОБЕДНИЧКИ РЕБУС ЗА СЕПТЕМБАР 2022. 
 

Аутор: Бранислав НИКИЋ 
Тврдица (4, 5, 4 = 6, 3, 4) 

 

 
 

КАДИФА КИР ЈАЊЕ (кади факир јање) 
 

 
 

СА БЛОГА ЗА ЉУБИТЕЉЕ РЕБУСА БРАНИСЛАВА НИКИЋА 
rebusi.blogspot.com 

МЕСЕЧНИ «НАЈРЕБУСИ» 
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ПОБЕДНИЧКИ РЕБУС ЗА ОКТОБАР 2022. 
 

Аутор: Мате ИВАНДИЋ 
Ужива на леду (10, 3, 4 = 4, 2, 6, 5) 

 

 
 

САВО НА РОЛАМА КЛИЖЕ (Савонарола мак лиже) 
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      Истакнути словеначки енигмата босанског порекла 
Бранко Миловановић је свестрани загонетачки 
стваралац. Бави се свим врстама загонетака, а саста-
вља енигматске речнике на словеначком језику и 
пише енигматске књиге. Загонетке је објављивао на 
словеначком, српском, хрватском, бошњачком, албан-
ском и македонском језику. 

 

      Представићемо Вам три нова захтевнија магична лика из његове енигмат-
ске продукције. 

ШТИТ 7 х 13 
 

    1 2 3 4 5 6 7    

              

              

              

1              

2              

3              

4              

5              

6              

7              

              

              

              

 

 
А, БА, БИ, ВА, ВА, ГИС, ЗА, ИН, ЈИ, КА, КА, КИ, КИ, КИН, КО, КОЖ, ЛА, ЛАЧ, ЛИ, 
ЛИ, МАР, НА, НА, НЕ, НИ, НИ, НОСТ, ПЕ, ПРО, РИ, СВЕ, СПИ, ТА, ТА, ТЕТ, ТИ, 
ТИ, ФА, ХИН, ЦА. 
 

Водоравно и усправно: 1. Примитивност, неодгојеност, 2. Које се односи на 
просветитеље, 3. Бивши фински скакач на скијама (р. 1969), 4. Јапански рома-

нописац (1767–1848), 5. Некадашња врло успешна швајцарска тенисерка (р. 
1980), 6. Непогрешивост Папе у католицизму, 7. Мала канија од коже, корице 
ножа. 
 

(Решење: НЕВАСПИТАНОСТ, ПРОСВЕТИЛАЧКИ, АРИ–ПЕКА НИКОЛА, ТАКИЗАВА 
БАКИН, МАРТИНА ХИНГИС, ИНФАЛИБИЛИТЕТ, КОЖНА КАНИЈИЦА). 
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МАГИЧНИ ЛИК 8 х 10 
 

БА, ВА, ВА, ВО, ГУ, ЗА, ЗА, ЗА, ЗО, КА, КИ, ЛА, ЛАЦ, ЛИ, МЛИ, НА, НИК, ЊА, 
ЊЕ, О, РА, РА, РАН, РИ, РИ, СА, СЕ, СЕ, СИ, СВЕ, СПА, СУ, ТИ, ТИ, ТИ, ТИ, ЧИН. 
 

  1 2 3 4 5 6 7 8  

 

Водоравно и усправно: 1. Онај који 
спасава, спасилац, 2. Додати киселину 
јелу, 3. Осигурана особа, 4. Завртање 
рукава, 5. Који уништава, разара све 
пред собом, 6. Почети лаворити, 7. 
Који припада млинарици, који се од-
носи на млинарицу, 8. Сам себе уда-
рати батином.  

  С З О З С З М Б  

1 С П А С А В А Л А Ц 

2 З А К И С Е Л И Т И 

3 О С И Г У Р А Н И К 

4 З А С У К А В А Њ Е 

5 С В Е Р А З О Р А Н 

6 З А Л А В О Р И Т И 

7 М Л И Н А Р И Ч И Н 

8 Б А Т И Њ А Т И С Е 

  Ц И К Е Н И Н Е  

 

МАГИЧНИ УГАОНИК 8 х 10 
 

ДЕ, ДЕ, Е, ЗА, КОН, ЛА, ЛИ, ЛИ, НА, НАТ, НЕ, НУ, НОСТ, О, ПЕН, РА, РА, РА, СЕ, 

СКА, СКИ, СТА, ТАР, ТЕ, ТЕТ, ТИ, ТИ, ТИ, ТИ, ТО, ТОС, ФЕКТ, ХЕК, ЦИ. 
 

   1 2 3 4 5 6 7 8 

 

Водоравно и усправно: 1. Осо-

бина онога који је дефектан, 2. Који 

се односи на епентезу, који је умет-

нут у средини речи, 3. Мера за теч-

ност од 100 литара, 4. Градска чет-

врт Новог Сада, 5. Велики део Зе-

мљине површине, 6. Народни израз 

за заостати, 7. Грчки књижевник, 

Андреас (1811–1901), 8. Наводити 

сопствене речи. 

   Д Е Х Д К З Л Ц 

   Е П Е Е О А А И 

1 Д Е Ф Е К Т Н О С Т 

2 Е П Е Н Т Е Т С К И 

3 Х Е К Т О Л И Т А Р 

4 Д Е Т Е Л И Н А Р А 

5 К О Н Т И Н Е Н А Т 

6 З А О С Т А Н У Т И 

7 Л А С К А Р А Т О С 

8 Ц И Т И Р А Т И С Е 
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Припремио: Мирослав Лазаревић, Београд 
 

Београдски дневни лист, 

број 5275, недеља,  

13. новембар 2022. године, 

текст: ОТКРИЛА КАКО ЈЕ 

ДОЖИВЕЛА 103 ГОДИНЕ 

(са портала 

penzionisani.rs)  

 

            РИТА ЛЕВИ – МОНТАЛЧИНИ је италијанска научница и добитница Но-

белове награде. Позната је по својим радовима у области неуробиологије. 

Живела је 103 године, а њене препоруке за развој можданих вијуга и дуг жи-

вот су: 

ЧИТАЊЕ ТЕШКЕ ЛИТЕРАТУРЕ – Стално учење чува виталност можданих ви-

југа; 

РЕШАВАЊЕ ЛОГИЧКИХ ЗАДАТАКА И УКРШТНИЦА – Подстиче мозак на 

размишљања ван оквира; 

ПОКУШАЈТЕ ДА ЗАПАМТИТЕ ВИШЕ – Након читања сваког поглавља за-

творите књигу и покушајте да се сетите детаља. Преслишајте себе; 

УЧИТЕ СТРАНЕ ЈЕЗИКЕ – Не морате их течно говорити, већ је поента да се 

ваш мозак «растеже», тако се стварају неуронске везе. Научница је истицала 

да је довољно око 20 минута дневно учити неки страни језик. 

САЧУВАЈТЕ ПОЗИТИВАН ДУХ – То је једна од највећих тајни дугог и срећ-

ног живота. 

      РИТА ЛЕВИ – МОНТАЛЧИНИ је говорила: Пре свега, немојте се плашити 

потешкоћа. Дају нам најбоље. Чак и када се појаве проблеми, покушајте да са-

чувате оптимизам и у свему видите шансу за развој. 
 

 

 

 

Рита Леви – Монталчини 
(22. април 1909 – 30. децембар 2012) 
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Мирослав Лазаревић, Београд 

МИОДРАГ ТОШИЋ – ТОШКЕ 
(Београд, 18. марта 1954 – 

Београд, 28. септембра 2017) 

 
 

      Прошло је пет година откако нас је прерано и изненада напустио велики 

другар, веома поносан, скроман и поштен човек, стручан, одговоран и корек-

тан енигматски посленик, један од најбољих српских енигмата свих времена, 

који је увек био спреман да помогне колегама, због чега је био веома омиљен 

у енигматском свету. 

      Овај Дорћолац, као изузетни познавалац српског језика и енигматског 

стваралаштва, објавио је више од 10.000 различитих загонетака, највише укр-

штених речи и скандинавки и неоспорно је био најразноврснији укрштеничар 

на нашем енигматском небу, а по некима и најбољи. У књизи «Укрштање речи 

у српској енигматици» био је аутор поглавља које је обрађивало варијације 

укрштеница у српској енигматици. Бавио се и уређивањем енигматских листо-

ва, писањем енигматских чланака, а и писањем енигматских речника. Због 

свега овога му и припада епитет једног од најбољих српских загонетача, јер 

све што је радио трудио се да да максимум, у чему је и успевао. Тако да све 

што је урадио у српској енигматици, било је на највишем нивоу, јер му његов 

поглед на свет, његова озбиљност и одговорност, нису дозвољавали полович-

на решења. Због тога је многим енигматима био узор. 

      Волео је тежа стваралачка решења, енигматске изазове, надмудривања и 

надметања, јер је сматрао да је то оно што даје бољи третман и статус ениг-

матици и што омогућава њен даљи развој, јер загонеташтво не треба да буде 

само у функцији лаке забаве и разоноде, већ треба да има и информативну и 

едукативну функцију, кроз нове, садржајне и квалитетне енигматске саставе. 

      Његову комплетну енигматску слику употпуњују и његове лексикографске 

и уредничке активности. Његов «Петословни речник» доживео је пет томова, 

са словима А – Љ и са преко 45.000 одредница, до којих је дошао консултујући 

око 500 извора. Ово капитално издање у српској енигматици, на жалост, није 

довршено, мада је већина материјала припремљена. 

      Своје енигматско уредниковање започео је у другој половини осамдесетих 

година прошлог века, када је помагао Бошку Петровићу у уређивању енигмат-

ских алманаха. Уредио је и два веома квалитетна броја листа «Мала загонет-

ка» 1992. године, да би од 2013. gодине стекао пуну афирмацију као 

енигматски уредник, када је испред Енигматског клуба «Нова загонетка», уре-

ђивао енигматски део у листу «Новости енигма». 
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      На крају некролога Мирослава Лазревића о Миодрагу Тошићу, у броју 51 

«Весника» Енигматског клуба «Нова загонетка» (октобар 2017), стоји следеће: 

«Могло би се још пуно тога рећи о нашем Тошкету. Остаје нам да га сместимо 

у наша трајна лепа сећања, јер он, по свим својим људским квалитетима, сво-

јом скромношћу и поштењем, а и професионалним односом према свему што 

је радио, то заслужује у пуној мери. И не само то, већ и да кроз честе написе о 

њему оставимо трајан траг о овој људској и енигматској величини». 

      Да би уживали у лепоти комбиновања овог изузетног енигмате, даћемо 

још два његова састава из његове заоставштине. Први састав је укрштеница 

са пречкама и носи датум стварања 1. мај 2017. године, а други је класична 

укрштеница забележена под датумом 13. март 2017. године. 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1 С Е Л Е Н Т Р У Д О В И Б И С Т Р О 

2 П Р Е П О Р У Ч Е Н О П И С М О А Г 

3 Р А Д И В О Ј О П Е Л Р Е К О Р Д Л 

4 И В О Р А С П Л Е С Т И Б Р К И Ц А 

5 Ј А Л А С П Р А С К Е В И Ч И Ј У С 

6 А М И Ц А Р Е С К И Р И Љ Е П Е Ц И 

7 Т Е Н К Л А К Т А Ц И Ј А Н О В А К 

8 Е Т А У С Т Р А Л И Ј А Н А Ц А М А 

9 Љ У С П А Н А В И Р А Т И Л Е Ц А Р 

10 И З Л И Ц И Т И Р А Н И П О К О Р А 

11 Т А А Н А Ц И Ч А Т И С Е М О Р И Н 

12 И Л П О Л Е Т А Т И З Е Т А Ш А Н К 

13 С Е Р В Е Р И Р И Б А Ћ А Ч Е Т К А 

14 Е М А О С Т Р И Г А М А К А Р И О С 

  

ЈАЛАС – Фински диригент и пијаниста, Артмас Јуси Веико, ПРАСКЕВИЧИЈУС – 

Литвански кошаркаш, Виргинијус, ЉЕПЕЦИ – Врста биљке, имела, лепек (мн.), 

МАКАРИОС – Кипарски архиепископ и политичар, Михаил Христодулос Мускос, 

ЛЕДОЛИНА – Врста посластице, НОВА САЛСА – Трговачки назив зе једну џинс 

колекцију, ВОЛТЕРИЈАНИЗАМ – Филозофија и начин мишљења Волтера, вол-

теризам, БИЉАНИ ПЕТАК – Народни назив за петак који претходи Ђурђевда-

ну, ПОЦЕКО – Италијански кошаркашки стручњак, Ђанмарко, КАРАНКАС – Град 

у Бразилу. 
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      Тошке је био велики заљубљеник у енигматику, којој је дао добар део 

живота. Волео је да употребљава ређе сретане речи, али коректне и у духу 

српског језика. Такође је волео да користи лепе, животне синтагме, као и име-

на и презимена личности и називе дела, што је захтевало изузетну обавеште-

ност и начитаност. Оваквим саставима, који су у пуној мери били информа-

тивно и едукативно усмерени, може се похвалити мало који српски енигматски 

стваралац. Ту се огледала још једна битна карактеристика његових састава, а 

која је његове радове за решаваче стављала изнад обичне забаве и разоноде. 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1 Б Е С П Р А В Н О ◼ С Д ◼ К А Р Л О 

2 У З А О ◼ М Е М О Р А Н Д У М ◼ И М 

3 Ј О Р К Ш И Р ◼ ◼ А Е Р О Д Р О М И 

4 А Т ◼ Л Е О Н А Р Д ◼ ◼ Т Р ◼ Т У Ш 

5 Н Е В Е Ш Т ◼ Н Е И С П Р А В А Н ◼ 

6 ◼ Р И П И ◼ Ц Р Н О Т Р А В А Ц ◼ Г 

7 П И Ј О Р ◼ Г И Т А Р И Ј А Д А ◼ Р 

8 У Ј Е В И Ћ ◼ Л И П О В А Н ◼ Н Т О 

9 М А Р И Ј А Ш А Р А П О В А ◼ С Е Ф 

10 Е ◼ А Ћ А ◼ У Т А Р О Л А Н Д Е Р ◼ 

11 К Е Ц ◼ Д О П У Њ А В А Њ А ◼ Л О Ц 

12 С Р ◼ З А М Е Ш А Т И ◼ Е ◼ И М Р Е 

                                                                    Просечна дужина речи: 5,15 
 

ПИЈОР – Мала слатководна риба из породице шарана, ЛИПОВАН – Назив за 

руског расколника који живи у Добруџи и на доњем Дунаву, МАРИЈА ШАРА-

ПОВА – Славна руска тенисерка, УТА РОЛАНДЕР – Немачка атлетичарка, уче-

сница на 26. Летњим олимпијским играма у Атланти 1996. године, ПУМЕКС – 

Шупљикав камен, камен плавац, ВИЈЕРАЦ – Вихор (покр.), ПОКЛЕПОВИЋ – 

Југословенски и хрватски фудбалски тренер, Станко, ШЕШИРИЈАДА – Тради-

ционална летња културно – забавна манифестација у Београду, АМИОТ – Тип 

старијих француских двомоторних бомбардера, АНРИ ЛАТУШ – Француски 

писац, КУДРАВА НАНА – Врста лековите биљке, ОТАЦ АНСЕЛМ – Немачки 

бенедиктанац и познати аутор духовних текстова и књига. 

      Сви они који су познавали овог изузетног енигматског ствараоца и после-

ника, никада га не могу зборавити, он вечно остаје са њима и част им је што 

су заједно били значајан део историје српске енигматике. 
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Припремио: Мирослав Лазаревић 
 

САРАДЊА У ЧАСОПИСУ «НОВОСТИ ЕНИГМА» 
 

      Чланови Енигматског клуба «Нова загонетка» интензивно сарађују у бео-

градском енигматском часопису «Новости енигма». Даћемо приказ сарадње у 

броју 2483 од 1. новембра 2022. године. Своје радове је објавило укупно 12 

клупских чланова, а укупан број објављених радова износио је 39. По аутори-

ма, сложено по азбучном редоследу презимена, то изгледа овако: 

ЉУБИША БАНОВИЋ (1 класична укрштеница 18х16), МИРОСЛАВ ЖИВКОВИЋ (4 

мозгалице, 1 помицаљка), КРСТА ИВАНОВ (1 класична укрштеница 18х14, 1 

класична укрштеница 18х27, 1 швајцарска укрштеница 18х14, 1 криптограмна 

укрштеница 17х22), АЦО ЈАНКОВИЋ (1 класична укрштеница 18х14), МИРО-

СЛАВ ЛАЗАРЕВИЋ (3 индиректа, 1 слоговни магични лик 4х6, 1 слоговни ква-

драт 5х5), ДРАГАН ЛОЈАНИЦА (1 класична укрштеница 18х14, 1 класична укр-

штеница 10х10, 1 класична укрштеница 15х15, 1 класична укрштеница 18х16, 

1 бела укрштеница 18х14, 1 комбинована укрштеница 19х15, 1 мозаичка укр-

штеница 19х12, 1 скандинавка 11х13, 1 скандинавка 12х18), ДРАГАН МАТОВИЋ 

(1 скандинавка 9х18, 1 бела укрштеница 9х27), МОМИР ПАУНОВИЋ (1 класич-

на укрштеница 7х11), ЖИВОТА ПЕТКОВИЋ (1 анаграм, 1 кружна испуњаљка), 

ТОМИСЛАВ ПОПОВИЋ (1 скандинавка 12х18, 1 скандинавка 9х18, 1 укрште-

ница 2+1 7х15, 1 класична укрштеница 18х14), МИЛИЈА СТЕВАНОВИЋ (2 допу-

њаљке, 2 словна ребуса), ДАНИЦА СТОЈИМИРОВИЋ (1 осмосмерка 12х19). 
 

ПОМИЦАЉКА МИРОСЛАВА ЖИВКОВИЋА 
 

Презимена књижевника померите улево или удесно 

тако да у три узастопне колоне добијете презимена 

још тројице писаца  

(Јасунари, Гијом, Филипо Томазо) 
 

(Решење: КАВАБАТА, АПОЛИНЕР, МАРИНЕТИ) 

МУРАКАМИ 

МАЛАПАРТЕ 

ВОРАНЦ 

КАЛИДАСА 

РОБИНС 

ФОНТАНЕ 

ТЕТМАЈЕР 

МАРИНКОВИЋ 
 

СЛОВНИ РЕБУСИ МИЛИЈЕ СТЕВАНОВИЋА 
 

МЕТАЛНО ОЈАЧАЊЕ 

(2,7,4 = 4,4,5) 
 

БИОКОВО    НИЦА 
 

(Решење: До Биокова Ница –  

ДОБИ ОКОВ АНИЦА) 

 

ОДЛАЗАК ФАТАЛИСТЕ 

(5,1,7 = 3,2,8) 
 

ОДЕСА    УДБИНА 
 

(Решење: Одеса с Удбином – 

ОДЕ СА СУДБИНОМ) 
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КЛАСИЧНА УКРШТЕНИЦА АЛЕКСАНДРА ЈАНКОВИЋА 

МАЈСТОР КРАТКЕ КЊИЖЕВНЕ ФОРМЕ 
 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1 П Р Е Т Е К ◼ Л А М О Н И К А ◼ Т К 

2 Ј А Г О Д А К А Л О П Е Р ◼ Д У Р О 

3 О ◼ З ◼ Н У ◼ Н Е Д А ◼ К У А Р О Н 

4 Т Р А Ј А Н Б А С Е С К У ◼ М О Ш Т 

5 Р О М А ◼ Д О Д И Р Н А Т А Ч К А ◼ 

6 ◼ Т Е З Г А ◼ Р О Н А Ц ◼ Љ У Љ К А 

7 П А Н И ◼ ◼ Б А Р И Ч ◼ Н И К И ◼ С 

8 Е Т ◼ Г И Д Е М О П А С А Н ◼ В О Т 

9 М О Л ◼ П О Л И М Е Р И ◼ И М О Т А 

10 Б Р О К Е Р ◼ Ћ А Т О В И Ћ ◼ С К Р 

11 Р ◼ В И Л И С А Њ О Л ◼ Б И С Т Р О 

12 О Б А Р ◼ К Е Н О Б И Т И ◼ Е ◼ И Т 

13 К Е Т И Г ◼ М И Л О Ј Е З А К И Ћ ◼ 

14 ◼ Џ О М О К Е Н И Ј А Т А ◼ Т В Е Р 

 

СЛОГОВНИ МАГИЧНИ ЛИК 4Х6 МИРОСЛАВА ЛАЗАРЕВИЋА 

  1 2 3 4  

  ПРИ У ПРО ЛЕ  

1 ПРИ ПО ВЕ ДА ЧИ ЦА 

2 У ВЕ РА ВА ТИ СЕ 

3 ПРО ДА ВА ТИ МА ГЛУ 

4 ЛЕ ЧИ ТИ МА СА ЖОМ 

  ЦА СЕ ГЛУ ЖОМ  
 

ИНДИРЕКТ МИРОСЛАВА ЛАЗАРЕВИЋА 

Баш су малерозни (3,4 = 7) 
 

(Решење: Бак сузи – БАКСУЗИ) 

КЊИЖЕВНИЦА  

ПЕРЛ ПЛАЧЕ 
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(наставак са 52. стране) 
 

     Оно што је још занимљиво, у овој књизи су дугачки и духовити описи речи 

што је разумљиво ако се има у виду да је у питању писац. То би могло и нама 

да буде узор пошто често дајемо немаштовите описе који би добро одго-

варали у службеним листовима или неким правним актима. Тако рецимо има-

мо на страни 30: «Богата руска породица живела и на западу где је завршно В 

из презимена окренула у Ф. (ДЕМИДОФ)». 

      Ево и два изабрана квадрата из наведене књиге: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Квадрат 7 х 7 

А Н Т Р А К С 

Н О В И Т Е Т 

Т В Р Ђ Е Њ Е 

Р И Ђ А Н К А 

А Т Е Н Т А Т 

К Е Њ К А Т И 

С Т Е А Т И Т 

 

Квадрат 8 х 8 

У С К А Н О Ш А 

С Т О П А Р А Ц 

К О Њ О Л И К Е 

А П О Л О Г Е Т 

Н А Л О Ж И Т И 

О Р И Г И Н А Л 

Ш А К Е Т А Њ Е 

А Ц Е Т И Л Е Н 
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Драган Лојаница, Београд 
 

 

МИЛОВАН ДАНОЈЛИЋ 
 

(Ивановци, код Љига, 3. јули 1937 – 

Француска, 23. новембар 2022) 

 

      Преминуо je Милован Данојлић, песник, есејист, преводилац, романсијер, 

личност која нам је у ова турбулентна времена дуго година била духовни друг. 

Нама је био посебно занимљив јер је био и енигмата. 

      Сарађивао је успешно у првим бројевима «Енигме», али је нагон за писа-

њем и књижевношћу био неупоредиво јачи и одвео га је на ту, тежу страну. 

Ипак није сасвим заборавио уживање и задовољство укрштања речи, посебно 

су га привлачили магични квадрати. Тако је 2005. године издао енигматску 

књигу «Игре с речима» у којој су били 221 квадрат 7х7 и 3 квадрата 8х8, које 

је он саставио. 

      Ево неколико реченица из његових уводних напомена о књизи: 

– Енигматика је у прошлости била омиљена забава сербских списатеља. 

– Није свака реч у сваком часу вољна да уђе у песму или у причу (Али може у 

рецимо магични квадрат – примедба ДЛ). 

– Прва реч квадрата је постављала темељ и правац за преостале, њој се прид-

руживала друга која је упућивала на трећу; из треће се рађала четврта из ове 

пета. Што се квадрат више пунио, слобода избора се сужавала. Као и свака 

строга форма и ова је наметала неке принуде. Отуда сви «титаници, титанати, 

титанити, амареле, ајатуле, Атињани, анатеме» и друга проклетства укр-

штања. 

– Кад бих се нашао у шкрипцу, понеку реч бих и сам «исковао».  

      Да би ублажио појаву оваквих нежељених речи Милован Данојлић им је 

понекад давао различите, кадикад неочекиване дефиниције: Например: 

– Некад нас је водио у братство и јединство а данас у иностранство (АУТО-

ПУТ). 

– Амерички политичар, летећи амбасадор, покушао да у лету отме Косово 

(ХОЛБРУК). 

– Хвалилац свога коња у познатој песми Ј. Ј. Змаја (ЦИГАНИН). 
 

(наставак на 51. страни) 



 

ГЕН 20 ГОДИНА – 30 БРОЈЕВА 
 

      Септембра 2002. године изашао је први број «Гласила енигмата нишких» – ГЕН, као 

прилог «Весника» београдског ЕК «Нова загонетка». Захваљујући доброј сарадњи ни-

шких и београдских енигмата, овај информативно – теоретски лист Енигматског клуба 

«Ниш» обележава 20 година периодичног излажења. У 30 бројева, на 124 странице, са-

држане су све информације о активностима клуба, чланова, сарадника и пријатеља. 

      Теоријске прилоге, заборављене и новонастале загонетке потписало је 64 аутора. 

Између 81 врсте загонетака посебну пажњу заслужују оне које се ретко појављују у 

енигматским часописима, као што су нпр. потврдни и одречни ребус, паровка, анади-

плозна биалфабетка, глаголка, енигмоприча, двосмисленице, хаику загонетке и друге. 

      Вредно је погледати мали лексикон представљених енигмата из Ниша, југоисточне 

Србије и награђених у активностима ЕК «Ниш». Потпуним биографским подацима пред-

стављено је 35 личности и то: Бранислав ГОЛУБОВИЋ (у броју 1), Раде ДИНИЋ (2), Иван 

ДИНЧИЋ (2), Мила ЂОРЂЕВИЋ (15), Ненад ЈОВАНОВИЋ (3), Славољуб МИЛЕТИЋ (17), 

Велисав Веља МИЛОЈЕВИЋ (29), Данијела и Зоран МИЛУНОВИЋ (3), Славиша МИЉ-

КОВИЋ (25), Александар НАГОРНИ (2), Никола ПЕШИЋ (5), Драгомир, Никола и Тихомир 

ПОПОВИЋ (4), Иван РАДАКОВИЋ (16), Марјан РАДАКОВИЋ (7), Јован САВИЋ (1), Данка 

СТЕПИЋ–БРКОВИЋ (20), Мирослав ЦВЕТКОВИЋ (6), Саша ЧОЛАКОВИЋ (4) – сви из Ниша, 

Милан ЂИДЕРА (8) – Сићево, Миленко Мента СТОЈАНОВИЋ (9) и Дејан МИНИЋ (19) – 

Лесковац, Анђа СТОЈАНОВИЋ (12) – Дражевац, Горан РАШИЋ (11) – Добротин, Витомир 

НИКОЛИЋ (13) – Гаџин Хан, Младен МАРКОВИЋ (18) – Владичин Хан, Радомир Раша 

СТАНОЈКОВИЋ (10) – Врање, Зоран МИЛОШЕВИЋ (22) – Ћуприја, Никола ЧОЛИЋ (23) – 

Брзи Брод, Ивица МЛАЂЕНОВИЋ (23) – Београд, Карчи Карло ВЕРЕБ (26) – Смедерево, 

Видоје СТЕФАНОВИЋ (29) – Нишка Бања, Радомир МАТИЋ (29) – Бор. 

      Са скраћеним биографијама поменути су: Часлав ПЕШИЋ, Милан БАРАЋ, Милован 

САМАРДАКОВИЋ, Милан ЈЕЛЕНКОВИЋ, Милун РАНЂЕЛОВИЋ, Драгана БАРАЋ, Јелена 

БОГДАНОВИЋ, Живота СТАНКОВИЋ – сви из Ниша, Милена КРСТИЋ – Земун, Аница 

МИЛОШЕВ – Црвенка, Србољуб МИЛОВАНОВИЋ – Сврљиг, Гордана ЈОВАНОВИЋ ШАРИЋ 

– Шимановци, Горан ЦРНОМАРКОВИЋ – Нова Пазова, Милија СТЕВАНОВИЋ – Београд, 

Јелена КУЈУНЏИЋ – Мајур и Марина РАИЧЕВИЋ – Бор. Укупно 51 биографија.  

      Све бројеве ГЕН–а припремили и уредили Марјан Радаковић (30), Никола Пешић 

(26), Мирослав Цветковић (11) и Крста Иванов (4).  

      На крају пожелимо ГЕН–у дуго трајање. 

Марјан Радаковић 

 



УТИСЦИ  СА 21. СУСРЕТА ЕНИГМАТА СРБИЈЕ 
 

КУДЕ ЈЕ ТА КОЦЕЉЕВА? 
 

      Насловно питање Марјану и Саши поставили су путници при уласку у аутобус 

на релацији Ниш – Коцељева. Успут се прикључише Раде из Бора, те Енеса и Ре-

шад из Новог Пазара.  

      На станици у Коцељеви дочека нас домаћин Воја, а на улазу хостела «Рин-

глов» погача са сољу и здравицом добродошлице. Ту затекосмо Зорана и Крсту са 

којима употпунисмо списак енигмата са југа и југоистока Србије на 21. СЕС–у. 

      Вече је настављено енигматским радионицама у ОШ «Мића Станојловић», а 

Крста и Марјан заинтересованим школарцима причали су о вештинама стварања 

укрштеница и осмосмерки. 

      Следећег јутра уследило је колективно фотографисање, а на слици сви у пла-

вим мајицама, баш као у Нишкој Бањи 2005. године. Уследио је пут до Добриње, 

где нам је приказан Командни сто Војводе Степе и Грм Поп Луке Лазаревића. 

Распоред објеката и садржај манастира Каона изазвао је одушевљење свих 

учесника викенда, баш као и посета споменику Ашиков гроб. Током боравка у 

Коцељеви енигмате су посетили фабрику сокова «Раух», Завичајни музеј, Центар 

вароши и Винарију «Ранковић». Беше шаховски меч домаћина и енигмата. Ениг-

матска такмичења одвијала су се у вечерњим сатима. 

      Дружење је започело химном «Боже правде» и пригодним речима председника 

општине Коцељева, господина Илинчића. Тако се и завршило на брду Ловац на 

свечаном ручку где су проглашени најуспешнији ствараоци енигми у припремном 

периоду и током самог СЕС–а. Додељене су захвалнице активним учесницима у 

такмичењу и жирирању, међу којима су наши чланови: Јелена Богдановић, Милена 

Крстић, Марина Раичевић, Мирослав Живковић, Марјан Радаковић и Крста Иванов. 

Јубиларна повеља додељена је Марјану Радаковићу за учешће на свих 20 прет-

ходних СЕС–а. 

      Енигматски савез Србије доделио је дипломе најуспешнијим учесницима Ме-

моријала «Николе Пешића» и то: Гордани Јовановић Шарић, Владимиру Шарићу, 

Славку Бовану и Мирославу Лазаревићу. Исте учеснике наградио је и ЕК «Ниш» и 

породица Николе Пешића са пригодним енигматским књигама. «Књига о Нишу» је 

поклон Нишлија породици Шарић за 50 година успешне сарадње. 
 

 

 

      На крају и одговор на питање из 

наслова: Коцељева је у Мачви, 

ближе Ваљеву него Шапцу, тамо 

где је предивна природа и где су 

љубазни људи. 

      И на крају крајева захваљујево се 

љубазним домаћинима на срдачном 

гостопримству, а посебно Верољубу 

који је малтене трчећи испуњавао сва-

ку жељу учесника СЕС–а. 
 

М. Радаковић/К. Иванов 
 



 

 

Проф. др Видоје Стефановић, 
Ниш, новембра 2022. године 

 

НАШЕ ЕНИГМАТЕ 
 

КРСТА ИВАНОВ 
 

ЕНИГМАТСКИ ПРЕГАЛАЦ БЕЗ ПРЕМЦА 

 

      Једна од најсјанијих звезда на енигматском небу Србије је Крста Иванов који са 
преко 8.000 разних загонетака заслужује да се о њему пише стојећи и у свечаном оделу. 

У шарени свет енигматике, на велика врата, ушао је пре равно 56 година –  «Енигма» 
бр. 577, иако је и раније објављивао у средњешколским листовима. Рођен је 1946. го-
дине.у Банском Долу крај Димитровграда, а од 1960. године живи  у Бору, радећи у РТБ–
у  као рударски инжењер, да би од 2009. године. уживао благодети пензионерског 
живота. Има сина и ћерку. 
      Заиста је мало енигмата у Србији који могу да се похвале да су се успешно опробали 
у скоро свим варијететима енигматске делатности, мада је највише састављао класичне 

укрштенице и скандинавке. Радове је објављивао у издањима кућа «Политика», «Ве-
черње новости», ЕК «Београд», «Дечје новине» (Г. Милановац) бјеловарски «Чвор», 
као и у многим другим енигматским часописима и у енигматским рубрикама дневних и 
периодичних новина. Његова креативност и разноврсност у енигматском стварању су за 
поштовање. Рецимо, први је објавио магични квадрат 6х6 са коначним решењем по 
дијагонали, или број 230 бјеловарске «Чвор крижаљке» је испуњен само његовим радо-
вима, или, пак, први објављује укрштеницу 7х17 са само седам црних поља и просечном 
дужином речи преко 6, итд., итд. Имао је много псеудонима, али за мене су два 
најупечатљивија: КИНГ и РУДАР. Зато што је он неприкосновени краљ међу енигматима 
и рударски обавља све енигматске задатке. 
      Крста Иванов је био уредник више енигматских едиција, учествовао у изради ениг-
матских речника, пропагирао енигматику међу основцима, десет година учествовао у 

креирању емисије «Енигматски радио клуб», власник је пребогате енигматске библи-
отеке, енциклопедија, лексикона, речника и сл. Активан је учесник у свим збивањима у 
Енигматском савезу Србије, успешно обављао разне функције, на енигматским такмиче-
њима врло често заузимао висока места, учествовао на скоро свим сусретима енигмата 
још у временима бивше Југославије, члан је Удружења новинара Србије, те представљен 

је у књизи С. Хорвата «Лексикон загонетача Југославије» и «Лексикону српских ениг-
мата» М. Лазаревића и Ј. Вуковића. 
      Сада је члан УЕ «Вук Караџић», ЕК «Нова загонетка» и ЕК «Кикинда» и самостални 
је члан ЕСС–а, јер је 1. априла 2022. поднео оставку на чланство у ЕК «Бор». Један је од 
организатора Сусрета енигмата Србије одржаним 2014. у Бору на Борском језеру у 
хотелу «Језеро». 
      Приредио је «Алманах СЕС-а, 1 – 17 (1998 – 2017)». Аутор је Једнословног речника, 
издатог 2014. Са Јованом Вуковићем и Марјаном Радаковићем припрема Монографију 

«ЕНИГМА – 70» која је у завршној фази израде. Припрема речник минерала и минера-
лошких појмова, те и речник бродова и чамаца. 
      Од стране Енигматског савеза Србије, 2013. године, награђен је Златном повељом, а 

2016. Повељом за животно дело, док на прослави 70. «рођендана» «Енигме» 2021. го-
дине добија Захвалницу за сарадњу. 



 

 

 

    На 21. СЕС–у у Коцељеви доде-

љене су захвалнице за активности у 

припреми истих: Јелени Богдано-

вић, Крсти Иванову, Мирославу 

Живковићу, Милени Крстић, 

Марјану Радаковићу, Марини Ра-

ичевић. 
 

      Јубиларна повеља за учешће на 

свих 20 претходних Сусрета ениг-

мата Србије додељена је Марјану 

Радаковићу. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Е Н И Г М А Т С К И 

СРЕМУШ 
БИЛТЕН ЕНИГМАТСКОГ КЛУБА 

«С  Р  Е  М», ПЕЋИНЦИ 

БРОЈ 14  

ДЕЦЕМБАР 2022. 
 

ПРИЈАТЕЉИ ЕК «СРЕМ» И 

ЕНИГМАТСКОГ САВЕЗА СРБИЈЕ 
 

ИЗРАДА ПЕХАРА, ПЛАКЕТА, МЕДАЉА, 

УСЛУГА ШТАМПЕ И ГРАВИРАЊА 

 
 

СВЕ ВРСТЕ ГРАФИЧКХ УСЛУГА 

 
 

 

Владимир Шарић, 

председник ЕК «Срем» 
 

 

Гордана Шарић, 

потпредседник ЕК «Срем» 
 

Секретар клуба: 

Јована Милетић 
 

Чланови клуба: Вукица ЈОВАНОВИЋ, 

Драгиша ЈОВАНОВИЋ, Марија 

ЂУРЧИЋ, Милица ПЕТРОВИЋ, Бранко 

КОМНЕНИЋ, Драгана ШАРИЋ, Иван 

ШАРИЋ, Исидора МИЛЕТИЋ, Настасја 

МИЛЕТИЋ и Ксенија ШАРИЋ 
 

Лого ЕК «Срем» урадио је Графички студио «ЕЛИТ» Златка Бабића из Шимановаца 
и представља загонетног фараона Тутанкамона 

 

Билтен «Сремуш» издаје: ЕК «Срем», уредник: Владимир Шарић, 
тел.: 022/480 – 211; 065/9999 – 212; Е – mail: vlagor5149@gmail.com, 
прелом страна и техничка припрема издања: ЕК «Нова загонетка» 

 

 



  СТРАНА 2 
 

ДЕЧЈА НЕДЕЉА 

ПЕЋИНАЧКЕ НОВИНЕ, октобар 2022. године, 

аутори: ГОРДАНА и ВЛАДИМИР ШАРИЋ, Шимановци 
 

Е К О Л О Ш К О ◼ Д Е Ч Ј А 

Н Е Д Е Љ А ◼ З Б Р Ч К А Н 

Д О С К А ◼ О Р А С ◼ М Н Е 

О С Е Т ◼ Ш В Е Р К О ◼ Г М 

С ◼ К О Н В Е Н Ц И Ј А ◼ О 

К М ◼ Р О А Н К А ◼ К Р О Г 

О У Н ◼ С Р Ч А ◼ С А Т И Р 

П Р А В И М А ◼ Д Е Т Е Т А 

И Н Ђ И Ћ ◼ Н А Р Ц И З А М 
 

      Тематски појмови: ДЕЧЈА НЕДЕЉА (Период од 2. до 9. октобра посвећен 

деци и правима деце), КОНВЕНЦИЈА О ПРАВИМА ДЕТЕТА (Пропис Уједињених 

нација о деци и њиховим правима), ОУН (Скраћеница Организације уједиње-

них нација која је донела Конвенцију о правима детета). 
 

АНАГРАМИЈАДА ТЕМАТСКИХ ПОЈМОВА ИЗ УКРШТЕНИХ РЕЧИ 

(аутори: Гордана и Владимир Шарић) 
 

СЕДАМ ДАНА МЛАДИХ  
(5,6, Т=Љ) 

НЕ ДАЈТЕ ЧЕДА 

да киње и муче. 
Пустимо их све да 

се у миру играју и уче! 
(Решење: ДЕЧЈА НЕДЕЉА) 

СЛОБОДА МЛАДИМА  
(5 или7,6) 

А ПРАВДЕ (ИМ) ТАТЕ 

треба да знају и цене, 
да уз помоћ жене 

своје потомке схвате! 
(Решење: ПРАВ(ИМ)А ДЕТЕТА) 

ЗАШТИТА ПРАВА ДЕЦЕ 
(10, –Л) 

«КЛИНЦЕ» ЈАВНО 

пропис УН штити. 
Ту вам је главно 

– децу не смемо бити! 
(Решење: КОНВЕНЦИЈА) 

ПРОПИС УЈЕДИЊЕНИХ НАЦИЈА 
(10,3,1,7,6, +О) 
ПОРУКА НАЦИЈА: 

ТАМО ТЕ ВОДЕ НОВИНЕ 
којима се прописује правило о заштити 

младих поколења и њихове имовине 
– зато млади немојте се плашити! 

(Решење: КОНВЕНЦИЈА ОУН 
О ПРАВИМА ДЕТЕТА) 

 



                                                                                                        СТРАНА 3 
 

СПОРТСКЕ УКРШТЕНЕ РЕЧИ 

ПЕЋИНАЧКЕ НОВИНЕ, новембар 2022. године, 

аутори: ГОРДАНА и ВЛАДИМИР ШАРИЋ, Шимановци 
 

С П О Р Т С К И ◼ С А В Е З 

Р А З В О Ј ◼ З Б И Ј Е Н А 

Е Р Г О Н ◼ С О У Л ◼ К Е Ј 

Б О У В ◼ О В С Е Н И ◼ С Е 

Р ◼ Д И С Ц И П Л И Н А ◼ Д 

Е Р ◼ Ћ У Р Л И К ◼ С Л А Н 

Н И Н ◼ Е Н Е Н ◼ Р Е А Л И 

К А С Л Р О К ◼ Т А К М А Ц 

А С У Р А ◼ С П О Р Т О В А 
 

      Тематски појмови: СПОРТСКИ САВЕЗ (Организација која се бави окупљањем клу-

бова и удружења у спорту), РАЗВОЈ СПОРТОВА (Назив спортског савеза у Општини Пе-

ћинци), ДИСЦИПЛИНА (Скуп прописа који одређује начин одржавања поретка у устано-

вама и организацијама или посебно поштовање прописа у спорту), ТАКМАЦ (Противник 

у спорту, такмичар), ЗАЈЕДНИЦА (Облик друштвеног и спортског удруживања, месна, пр-

волигашка . . .). 
 

АНАГРАМИЈАДА ТЕМАТСКИХ ПОЈМОВА ИЗ УКРШТЕНИХ РЕЧИ 

(аутори: Гордана и Владимир Шарић) 
 

 УДРУЖЕЊЕ СПОРТОВА (8,5, Е=С) 
ПОКРЕТ СИ ЗА СВЕ спортове 
и оргнизације фискултуре, 
а обједињујеш све родове 

и наше струковне структуре. 
(Решење: СПОРТСКИ САВЕЗ) 

СПОРТСКИ РИВАЛ (6, –И) 
Ни МАКАЦ ТИ не да  
спортски противник 
 да будеш победник, 
и неће да се преда! 
(Решење: ТАКМАЦ) 

ПЕЋИНАЧКИ ПРОЈЕКАТ – Двоструки анаграм (6,8) 
О, ЗАР ПРВО ЈАВ(Н)ОСТ не треба да се обавести 

да смо направили мост између здравља и болести? 
ПРОЗОР СТАВОВА (+Ј) је отворен 

и портал спорта је створен! 
(Решење: РАЗВОЈ СПОРТОВА) 

ЗА РЕД И ДОСЛЕДНОСТ (10, Е=И) 
И ДЕЦИ СИ ПЛАН 
у учењу и животу, 

бити јак и доследан 
даје и спорту лепоту! 

(Решење: ДИСЦИПЛИНА) 

ДРУШТВЕНО УДРУЖЕЊЕ (9) 
ДА ЗНАЦИ ЈЕ представљају, 

симбол је организације 
што удружење друштвено 
баш код нас је створено. 

 (Решење: ЗАЈЕДНИЦА) 

 



  СТРАНА 4 
 

ЈУБИЛЕЈ НОВОСАДСКОГ ШАХА 

ЛОКАЛИТЕТОВ ЗАБАВНИК, Нови Сад, број 5, новембар 2022. године, 

Уређује: ЕНИГМАТСКИ САВЕЗ СРБИЈЕ, Пећинци,  

Припрема: Владимир Шарић 
 

С К Р А М И Ц А ◼ А С П И К 

Т А К Н У Т ◼ Н И К О Л А У 

О Р М А Н ◼ К Е Р Е ◼ О К Л 

Г Л А Т ◼ Д О М А Р И ◼ О Ж 

О ◼ Н О В О С А Д С К И ◼ И 

Д К ◼ М У С Т Р А ◼ А Л А Н 

И Л А ◼ Ј А Р И ◼ А Р Е Н С 

Н У Т Р И Н Е ◼ У Т О Р А К 

А Б Р И Н ◼ Ш А Х О В С К И 
 

      Тематски појмови: НОВОСАДСКИ ШАХОВСКИ КЛУБ (Најстарији спортски 

колектив из области шаха из Новог Сада, ове године обележио век постојања), 

СТО ГОДИНА (Јубилеј који је прославио Новосадски шаховски клуб, век посто-

јања), КУЛЖИНСКИ (Шахиста који је освојио највише титула првака Новосад-

ског шаховског клуба, Николај, 14 пута првак у периоду 1899 – 1974). 
 

АНАГРАМИЈАДА ТЕМАТСКИХ ПОЈМОВА ИЗ УКРШТЕНИХ РЕЧИ 
(аутор: Владимир Шарић) 

 

ЈУБИЛАРАЦ – ВЕК ПОСТОЈАЊА (10,8,4) 
О, СЛАВИШ ХОД! БИ САН – СКОК У В(Е)К 

остварио си као узорни колектив 
а чланови су ти верни и цене те заувек 
а ти и даље имаш победнички мотив! 

(Решење: НОВОСАДСКИ ШАХОВСКИ КЛУБ) 

ЈУБИЛЕЈ ЗА ПОШТОВАЊЕ (3,6) 
(М)НОГО ТИ САД 

значиш – ти си стуб, 

в е к  славиш – млад 
Новосадски шах клуб 

(Решење: СТО ГОДИНА) 

НАЈТРОФЕЈНИЈИ ИГРАЧ (9) 
СИЛНИК КУЖ(И) 
позиције знај. 

Признање заслужи 
велики Николај! 

(Решење: КУЛЖИНСКИ) 

 


